

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Iste Aargang

Iste MAJ, 1916

No. 4

## Vor Pligt.

Hvorfor jeg over disse Linier sætter Ordene „Vor Pligt“ er, at jeg føler, at alle som er istand dertil, har en Pligt, til fra Tid til anden at fremsætte Ideer og Meddelelser, som kan gøre vort Blad interessant og fremme den Opgave, som netop forlanges af et Samfundsblad. Der har i de første tre Udgaver af Bladet været ait for faa af saadanne Emner. Men jeg vil haabe, at vi snart maa spore en Fremgang i saa Henseende, og at Medlemmerne virkelig maa føle, at de har en Pligt overfor det hele Samfund, til at fremkomme med saadanne Oplysninger og Henstillinger, at Bladet maa kunde siges at svare til Fordringerne.

Lad dette være Forordet, og jeg vil med faa Ord fremlægge nogle Tanker der har udviklet sig hos mig under Læsningen af de alt udkomne Udgaver.

Artiklen „De første Aar“ var meget lærerig, og forklarer tilfulde, at havde denne unge Mand været et Medlem af Brodersamfundet, vilde sikkert det første Aars Besværligheder have været lettere at overkomme for ham.

I det efterfølgende vil jeg forklare en lille Tildragelse, der passerede for mig, og derved bevise Nødvendigheden af Indmeldelsen i Brodersamfundet snarest mulig efter Ankomsten til Amerika.

I Foraaret 1915 kom en Eftermiddag en ung Mand ind i min Butik, hans Klæders Udseende beviste mig, at han havde været paa Vandring for lang Tid, ligesom hans legemlige Udseende lod mig formode, at hans Forplejning heller ikke havde været af den bedste. Jeg gav mig i Samtale med ham, og under denne opdagede jeg paa hans Frakkeopslag det mig bekendte Mærke „Dannebrog og Stjernebanneret.“ Jeg forstod tilfulde min Pligt og bad den unge Mand gøre mig Følgeskab til mit Hjem, hvor jeg satte min Hustru ind i Forholdene.

Han opholdt sig i mit Hjem i ca. 10 Dage, og under hans Ophold her fik jeg den unge Mands Historie, som er saalydende:

Som 19-aarig, efter at have udstaaet sin Læretid som Handelskommis, forlod han sit velhavende og dannede Hjem i Danmark og søgte over til det store, forjættede Land Amerika. Efter sin Ankomst hertil havde han opholdt sig nogle Maaneder i en af Mellemløstaterne og her var bleven indmeldt i en Loge af det danske Brodersamfund.

Ved Juletid 1914 forlod han sin Plads her og sine Bekendte og søgte ned til Arizona for at faa Arbejde som Farmmedhjælper. Det viste sig imidlertid at være umulig for ham at erholde Arbejde, og de forskellige Ejendele han havde haft med sig, var alt gaet for at skaffe Føde. Han havde nu gennem Vintermaanederne Januar til Marts turet om gennem Staterne Arizona, Nevada, California og Utah, indtil han i April landede i Brigham City, Utah. Under sine Vandring i disse Stater havde han truffet flere forskellige Personer, som havde for-

talt ham om det behagelige Liv ved at være Faarehyrde. Dette havde saaledes grebet ham, at det syntes ham, at det var det eneste attraaværdige. Jeg forsøgte at tale ham bort fra denne hans Beslutning og prøvede at skaffe ham Arbejde i Byen; men da dette misslykkedes, forsynede jeg ham med et Brev til en Mand af mit Bekendtskab, som lever ca. 5 Mil fra Brigham City og som driver en Farm. Her blev han nu taget i Arbejde, men han blev mere end dette, han blev taget op i Familien som hørende til dem, og omendskønt han var aldeles ukendt med Farmarbejde, befandt han sig endnu, da jeg skriver April 1916, hos den samme Familie.

Jeg tør ikke sige, at hans Længsel efter at blive Faarehyrde har forladt ham, men et tør og kan jeg sige, han kan være glad, at han den Eftermiddag paa sit Frakkeopslag bar det Mærke, der fortalte mig, at han var en Landsmand.

Nu Brødre, dette er mit Bevis paa Brodersamfundets store Nødvendighed og skulde være en Spore for os alle, til at arbejde hen til dets Fremgang.

Til Artiklen „Til Overvejelse,“ af min gode Ven Frank Tellesen, kan jeg slutte mig i hver eneste Linie. Ogsaa jeg er en af dem, der formener, at vi bør søge at bibringe Udenforstaaende den Forstaaelse, at ogsaa vi søger efter højere Idealer, og at det at være Brodersamfundsmedlem ikke samtidig betyder at være uden religiøs Forstaaelse.

Nu dette vort Brodersamfundsblad burde være os en Agitator. Jeg tænker her nærmest paa, at om ethvert Medlem saasart han havde læst sit Blad, vilde give dette til en Udenforstaaende, med Anmodning om at gennemlæse det. Herved vilde sikkert mange, som nu har fejle Tanker med Hensyn til Brodersamfundet og dets Virksomhed, faa bedre Indblik i dets Opgaver, og være os en Hjælp i Fremtiden. Men fremfor alt, Brødre, gælder det om at gøre Bladet til det det

bør være, Fortaler for den store Sag, Brodersamfundet.

Med broderlig Hilsen,  
HANS N. OGAARD,  
Kasserer for Sorgenfri Loge Nr. 267,  
Brigham City, Utah.

Der bringes her i Bladet denne Gang et Par Korrespondancer fra Danmark, som viser, at Det Danske Brodersamfunds Blad ogsaa har vakt Interesse paa den anden Side af Atlanterhavet. Det ser ud til at der allerede tidligere blandt de i Danmark boende Medlemmer har været gjort Forsøg paa at samle Brødrene i en Loge, og der er saaledes god Jordbund for Udførelsen af den Plan, som vedtoges paa sidste Konvention og som blev udførligt omtalt i det første Numer af Bladet.

Den ene af Korrespondenterne i Danmark omtaler paa en interessant Maade Sygekasseforholdene derhjemme. For den foreslaaede Danmarks Loges Vedkommende gælder det jo imidlertid at der ikke skal ydes Livsassurance til Medlemmerne, undtagen selvfølgelig til de Medlemmer, som allerede hører til en Loge i Amerika, og som vedbliver at staa i denne, medens de godt kan besøge den danske Loge og nyde godt af de Fordele som den maatte tilbyde. Spørgsmaalet angaaende Sygehjælp kan ordnes af Logen selv efter danske Forhold ifald det viser sig praktisk og ønskeligt. Hovedsagen er udentvilt at der findes en eller maaske med Tiden flere Loger, hvor D. B. S. Medlemmer i Danmark kan samles og føle sig hjemme, hvorved ogsaa Samfundet bliver mere bekendt og fremmer sin fremtidige Væxt.

Loge Nr. 298 i Chicago har sat et godt Exempel i sidste Maaned ved at optage syv Medlemmer. De store Byer afgiver altid god Jordbund for Brodersamfundets Væxt; men der maa arbejdes uophørligt af Medlemmerne for at udbrede Kundskaben blandt Danske om vort Formaal og Fordele.

Vi modtager undertiden Beretninger fram Medlemmer angaaende Foretagender af forskellig Art, som D. B. S. Medlemmer er interesserede i, uden at

disse Foretagender direkte henhører under Samfundet. Det kan være en Sangforening, Gymnastikforening eller hvad som helst andet, hvortil et større Antal Brødre paa en Egn hører. Vi optager gerne denne Slags Meddelelser, naarsomhelst Pladsen tillader det, men maa dog altid give Fortrinnet til Meddelelser om Logeaaffærer og alt hvad der angaar selve Brodersamfundet.

### BRØDRE AF D. B. S.—

Nu mere end nogen Sinde trænger vi til nye Medlemmer indenfor D. B. S. og efter det store Arbejde, som blev udført ved sidste Konvention, burde det være let for os at faa nye Ansøgninger. De Fordele, som Brodersamfundet i Dag byder sine Medlemmer er jo enestaaende indenfor amerikansk Foreningsliv:

God tidssvarende Assurance;  
Alderdomsunderstøttelse;  
Understøttelse for vore syge Brødre;  
Begravelseshjælp for vore Brødres afdøde Hustruer;  
10 Procent af Assurancesummen udbetalt til Brødre efter de naar 70 Aars Alderen;

Extra Hjælp til trængende Brødre; hvor kan I finde blandt amerikanske Foreningen een, som udbetaler al den extra Hjælp for en Hovedskat af kun \$1.25 om Aaret?

Brødre, det er min Anmodning til ethvert Medlem af Samfundet, at I AAR MAA INGEN VIGE, men ethvert Medlem maa gøre sin Pligt for at faa nye Medlemmer ind i vor Loge.

LAD OS DERFOR ALLE TAGE FAT I ENIGHED og Broderskabet vil da naa det Maal, som vi har sat os, nemlig EN STOR OG STÆRK NATION INDENFOR AMERIKAS GRÆNDSER, EN PRYD FOR VORT KÆRE DANMARK OG ET MONUMENT FOR OS SELV. Opsæt det ikke til i Morgen, men faa een eller flere Ansøgninger sendt ind til næste Møde.

Takkende Eder paa Forhaand for det Arbejde, som jeg ved I vil udrette for Eders Loge, forbliver jeg Eders i Arbejdet forbundne Broder,

T. P. NIELSEN,  
Over-President.

## DET DANSKE BRØDERSAMFUND'S OVER-SEKRETÆRS KONTOR

J. MICHAELSEN, Office 202 Paxton Block.

Assessment Nr. 4, i 1916

Omaha, Neb., 1. Maj 1916.

Hoved Nr.	Døds Nr.	Navn	Loge Nr.	Logens Bynav	Alder	Optaget	Død	Fødested	Dødsarsag	Assu- rance- sum
3328	1950	Nielsen, Robert	29	Seattle	48	5 Febr. 1892	18 Marts 1916	Horsens	Brights Disease	\$1,000
982	1951	Jensen, J.	20	Manistee	72	27 Sept. 1884	21 Marts 1916	Urup, Sjaelland	Cancer of Stomach	1,000
9469	1952	Petersen, H. G.	91	St. Paul	62	2 Juni 1899	21 Marts 1916	Vendely Sogn	Pneumonia	500
6416	1953	Larsen, P. C.	90	Port Reading	66	23 Novb. 1895	24 Marts 1916	Gangtoft, Assens	Pneumonia	500
35092	1954	Madsen, C.	144	Dike	28	22 Sept. 1887	27 Marts 1916	Svendborg Amt	Pul Tuberculosis	250
7256	1955	Lytjen, J. M. R.	49	San Francisco	61	23 Sept. 1896	27 Marts 1916	Fredericia	Uremic Poisoning	1,000
9985	1956	Sonney, N. C.	32	New Haven	44	23 Novb. 1899	27 Marts 1916	Allinge, Bornholm	Pul. Tuberculosis	1,000
3994	1957	Grim, H. G. J.	47	Ironwood	51	25 Sept. 1892	28 Marts 1916	Holmyhle, Slesvig	Arteris Sclerous	1,000
25742	1958	Gregersen, N.	17	Chicago	41	22 Novb. 1907	1 April 1916	N. Weirrup, Varde	Accident	1,000
20333	1959	Akkermann	126	Los Angeles	53	15 Decb. 1862	1 April 1916	Aalborg	Pul. Tuberculosis	500
10206	1960	Olsen, J. B.	36	Milwaukee	57	23 Jan. 1900	4 April 1916	Horslund, Lolland	Pneumonia	500
5667	1961	Nielsen, R.A.B.J.	78	Salt Lake City	45	2 Novb. 1894	5 April 1916	Odense	Accident	1,000
6687	1962	Jensen, Chr.	91	St. Paul	68	26 Febr. 1896	10 April 1916	Spitterup, Uhrlev	Drowning	1,000
33731	1963	Hansen, H. C.	49	San Francisco	36	20 Marts 1912	15 April 1916	Dronninglund	Suicide	250

Broder:—Ifølge Det Danske Brodersamfunds Konstitution, Paragraf 6. 4de Afdeling, er det atter min Pligt under nævnte Dato at opkræve et nyt Assessment samt henlede Brødrenes Opmærksomhed paa, at Assessment Nr. 202, som er i Logens Kasse, herved beordres indsendt til Over-Sekretæren den 1 Juni 1916 og senest den 15 Juni. Du anmodes derfor om at indbetale til Logens Finanssekretær eller Kasserer Aars-Nr. 4, Løbe Nr. 203 senest den 1 Juli, da enhver Loge ifølge Konstitutionens Paragraf 7, 4de Afdeling, altid maa have et Assessment opkrævet i Forskud af sine Medlemmer.

Ny Medlemmer optaget den 1 Maj og indtil næste Assessments Opkrævning skal betale Aars-Nr. 4, Løbe-Nr. 203 ved Optagelsen.

J. MICHAELSEN, Over-Sekretær.

## Loge Emner.

Af Broder Axel Range i Bronx, N. Y., som er Sekretær for D. B. S. og D. S. S. Alderdomshjemmet i Metuchen, N. J., erfarer vi, at den nylig afholdte Basar til Fordel for Alderdomshjemmet, som fandt Sted den 31 Marts og den 1ste April, var et straalende Bevis paa det gode Samarbejde mellem de to Loger i New York. Festen var en Succes i alle Maader, og Broder Range, der var Formand for Komiteen ønsker at bringe sin Tak til alle der hjalp ved det store Arbejde. Basarens Overskud, der tilfalder Alderdomshjemmet, var langt over Forventning og løber op til omtrent 650 Dollars.

Fa Denver, Colo., meddeles, at Broder Wm. Sørensen og Hustru den 21de Marts kunne fejre deres Sølvbryllup, i hvilken Anledning ca. 50 Venner og Bekendte var samlede i deres Hjem for at lykønske Sølvbryllups Parret. Broder Sørensen har været Kasserer for Loge Nr. 43 i 12 Aar og var Logens Delegat ved Fresno Konventionen.

Den stærke Smed Tage C. Larsen i Minden, Neb., meddeler, at der den 23de Marts var Tug o'war i Minden mellem et Hold Brødre fra Minden og et andet fra Upland, Neb. Der skulde vindes to ud af tre Trækninger, men Minden Holdet gjorde det af med de stærke Uplændere i to Omgange, idet de trak dem 7 Tommer i fem Minutter den første Gang og 3 Tommer den anden Gang.

Ved Mødet i Kronborg Loge Nr. 298 i Chicago den 7de April indtraf der for en Gangs Skyld en Overraskelse, idet Logens Tillidsmand, Broder Christian B. Jensen indbragte ikke mindre end syv Ansøgninger. Det ældste af de nye Medlemmer er kun 28 Aar. Broder Claus Jensen tog Anledning til at paamine Brødrene om at forsøge paa at bringe mindst et Medlem hver i Aarets Løb. Det var første Gang i sex Maaneder, at Logen fik et nyt Medlem, og stor var Begejstringen. Desuden maatte alle Tilstedeværende lykønske Sekretæren, Broder M. Wester, der lige var bleven Fader til en lille Datter.

Als Loge Nr. 111, af D. B. S. af Austin, Minn., fejrede deres 18-aarige Stiftelsesfest Lørdag den 8de April i Harmonia Hall. Over 100 var tilstede. Aftenen tilbragtes med Dans og andre Forlystelser. Et vellykket Program af Taler, Sange, Klaver og Violin Soloer blev givet. Salen var dekoreret med danske og amerikanske Flag. Klokken 12 serverede Damerne Smørrebrød, Kaffe og Kager, og alle er enige om det er en af de bedste Stiftelsesfester vi har haft i mange Aar.

Loge Nr. 195 i Omaha har som bekendt et Hold stærke Mænd, der til Dato ikke er bleven overvundet i Tug o'War. I den forløbne Maaned har dette Hold atter haft en Tovtrækning, denne Gang med et Hold der var sammensat af de stærkeste Medlemmer af de forskellige Hold, som deltog i den store Tournering i Omaha i Februar Maaned. Men ogsaa denne Gang gik Nr. 195 af med Sejren.

Brodersamfundslogen i Ord, Neb., har nu ogsaa samlet sig et Hold Tug o'War Kæmper, of det vil rimeligvis i nær Fremtid komme til en Trækning med andre Hold der i Byen. Uden tvivl er Dyrkelsen af denne Sport til Gavn for Samfundet, idet den vækker Interesse for Logerne og ofte aabner Adgang til at skaffe ny Medlemmer.

Loge Nr. 111 i Austin, Minn., gav den 15 April et lille Afskedsgilde for to af dets mangeaarige Medlemmer, Brødrene Niels og Peter Newman, i Anledning af de nu flytter til en anden Egn i det nordlige af Staten. Der blev holdt mange gode Taler, og Aftenen forløb med Sang, Dans og Gemtligghed.

Fra Loge Nr. 251 i Devils Lake, N. D., meddeles, at Logen vil oprette et Arbejdsanvisningskontor, for hvilket Broder Valdemar Gram vil komme til at staa i Spidsen. Blandt andet er der

for Tiden Brug for Maskinister paa Great Northern Jernbanens Værksteder der i Byen. Endvidere er der valgt en Komite paa fem Mand til at forestaa alle North Dakota Logernes store Sommerfest paa den fælles Samlingsplads i Devils Lake. Om Brodersamfundets Blad skriver Broder Gram: „Vort Blad er et udmærket Bindeled mellem Brødrene; jeg hører alle Vegne de bedste Udtalelser om det, og det vil sikkert bringe Brodersamfundet fremad.“ Logen i Kenmare, N. D., har nu Planerne færdige til deres nye Bygning, som vil blive en Pryd for Byen og en Kilde til Stoltthed for alle Brødrene i North Dakota.

En ny Søstersamfundsloge, Nr. 147, er bleven indstiftet i Withee, Wis. Det er et direkte Resultat af den Agitation, som sattes i Værk ved Brødrenes Konvention i St. Paul, ligesom Sagen ogsaa fremmedes ved Over-Tillidsmand Chr. Nielsens Besøg der i Byen i Julen. Indstiftelsen foregik med stor Præcision og overværedes bl. a. af Over-Tillids søster Hannah Jørgensen fra Minneapolis og Over-Kasserer Louise Rasmussen fra St. Paul, ligesom ogsaa Søstre Otilie Frost og Marie Iversen fra Minneapolis var tilstede og forestod Indsættelsen. Den nye Loge begynder med 12 Medlemmer.

## De Danske i Milwaukee.

Ja, det er dog en forskrækkelig Tid man lever i. Ovre i Europa slaas de saa det knager efter, de indtager Fæstninger og Byer efter en større Maalestok. Her i Milwaukee har vi været fri for den Slags Ting hidindtil, lykkeligvis. Thi endskønt den store Part af Befolkningen er tysk, saa er det alligevel en meget fredelig By at leve i. Endikke under den nu overstaaede Valgkamp var der, saa vidt jeg ved, nogen som fik Prygl. Saa, som sagt, vi har hidindtil faaet Lov til at leve i Fred og Ro, men nu er det vistnok desværre ogsaa forbi, thi den danske Befolkning er i Færd med at gaa paa Krigstien, og Danskernes Tapperhed er nok saa bekendt; saa med Fredens Velsignelser er det Slut nu, og Skylden for hele denne Staahej er D. B. S. Konvention i St. Paul. Den vedtog nemlig at komme til Milwaukee til deres næste Kalas, som skal være i 1919, og Loge Nr. 36 har nu faaet saa store Tanker om dem selv, at de ogsaa vil være en Stormagt ligesom dem i Europa, og gjøre Erobringer.

Jeg talte med Logens Overskommanderende den anden Dag; han var da rent gal. Han sagde, at Loge Nr. 36 D. B. S. of Loge Nr. 15 D. S. S. vil søge at erobre Pabst Park fra Tyskerne den anden Juli 1916. Men bevar os vel, siger jeg, det er jo en af Tyskernes stærkeste Fæstninger. Der er jo Skandsen, som hedder „House Up-side Down.“ Den er vistnok opnævnt efter den tyske General, som kæmpede imod de Danske ved Fredericia i 1849. Og saa er der en Skandse, som hedder „Karusel.“ I den opbevarer de alle de vilde Dyr. Saa er der Skandser, hvor de skyder udefukkende med „liquid fire water.“ og mange flere. Hvordan i Alverden skal den haandfuld af Danske, som vi er, indtage Pabst Park. „That's nothing,“ siger han, „i 1919 tager vi hele Byen. Jeg har allede beordret Byens Autoriteter til at begynde Opførelsen af et Par Million-Dollar-Hoteller, som vi skal bruge til Kaserer, naar den Tid kommer.“ Jeg var jo ganske bestyrtet ved at høre om en saa uhørt Frækhed fra hans Side. Danskerne, som dog ellers er saadan rare, fredelige Folk. Men det med Pabst Park, hvordan skal det dog gaa til? Da siger han: „Logen har allerede udnævnt en Generalstab, som skal udarbejde Planer og forestaa Ledelsen af Angrebet den anden Juli, og de har bestemt at udsende et Opraab i Det Danske Brodersamfunds Blad til alle de af Danskerne befæstede Byer fra begge Sider af Lake Michigan og fra Minnesota og Illinois og Iowa, samt til alle de højeste Feltmarskaller og Generaller indenfor D. B. S., som vi paa nogen mullig Maade kan tænke at vilde komme tilstede.“ (Du ser, der er jo omtrent tre Dage i Aar, ved Du nok, til at indtage Fæstningen). Men, siger jeg, skal Kvinderne ogsaa med? Ja, saamænd skal de saa, siger han. Hvem skulde ellers gjøre Tjeneste i

det Røde Kors, og forestaa Forplejningen. Mændene skal jo storme alle Skandserne, maaske med Undtagelse af „the House up-side down.“ Det tænker jeg næsten Kvinderne kan haandtere, men særlig Skandsen med „the liquid fire“ maa Mændene tage paa deres Samvittighed. Men tror Du nu ogsaa at Hjælpen vil komme? „You bet,“ siger han, „de ved, at det gjælder gamle Danmarks Ære, og Du skal se, at den anden Juli saa vil der komme det ene Krigsskib og den ene Torpedobaad efter den anden med flyvende Faner og klingende Spil, og de vil landsætte Tropper af begge Køn i Massevis, som skal angribe Fæstningen fra Søside, og fra Landsiden vil der komme det ene „armored train“ efter det andet med Forstærkninger, som skal angribe fra Landsiden; og medens dette foregaar vil Nr. 36's Tropper søge at snige sig ind ad Bagvejen og redde hvad reddes kan, og naar vi saa faar Fæstningen i vor Magt, saa kommer Forplejningen, og saa skal vi rigtig slaa Gækken løs. Saa vil vore Over-Generaler uddele Tapperhedsmedailler til alle dem, som har fortjent dem. Vel, jeg har ikke Tid at tale mere med Dig denne Gang. Tid er Penge, ved Du.“

Og saa gik hn, og der stod jeg ene tilbage med mine Tanker om det forfærdelige Skuespil, som skal foregaa den anden Juli 1916, og saa vil jeg vente og se det Opraab, som Generalstaben lader indrykke i D. B. S's Organ.

Men er det dog ikke en forfærdelig Tid vi lever i?

Ærbødigst

X.

## Komiteen for fjerde Afdeling.

Under denne Kaption forekom i Marts Numeret en mindre Artikel undertegnet af M. Hansen, Loge Nr. 270, og da dette er Navnet paa Logens Sekretær, formoder jeg, at det er min gode Ven og Kollega, Broder Marinus Hansen, der her gjør et Forsøg paa at forevige Navnene paa ovennævnte Komite, af hvilken hans egen Loges Delegat jo var den ene.

Det ser imidlertid ud til, at Enthusiasmen over at have sin Loges Delegat paa denne vigtige Komite og den Omstændighed, at Komiteen arbejdede i ikke mindre end to og en halv Dag paa Assurance Afdelingen, har bundet Broder Hansen den Misforstaaelse paa Ærmet, at den praktiske Beslutning, der vedtoges paa Konventionen, skyldes den Rapport, der indbragtes af denne Komite. Hvordan Broder Hansen er kommen til den Slutning er ikke nemt at forstaa, da den unægtelig meget mangefulde Beretning, vi har modtaget om Forhandlingerne ved Konventionen, dog tydelig nok angiver, at dette store og vigtige Arbejde, som Komiteen indbragte i Form af Rapport, næsten enstemmig blev kasseret undtagen de sideordnede Bestemmelser, saasom de ti Procent til gamle Brødre o. s. v. Hovedpunktet i Assurance-Spørgsmaalet maa vel nok menes at være Assessment-Forsørgelsen, men paa dette Punkt havde Komiteen udarbejdet et Forslag, der, hvis det var blevet Lov, vilde tvunget os til at indbetale i Assessment ca. 120,000 Dollars mere om Aaret, end der hidtil har været nødvendigt for Udbetaling af Assurance, eller ca. \$74,390.00 mere end Samfundet behøver at opkræve ifølge National Fraternal Congress Table of Mortality, hvilket er den Standard, de fleste Staters Love foreskriver for Assurance-Foreninger.

Men dette, det vigtigste af hele Komiteens Arbejde, maatte og blev kasseret; hvad der blev Lov kom fra helt andre Steder og, som det synes, efter adskilligt mere indgaaende Beregninger. Ikke destomindre fortæller min gode Ven Hansen os, at det af Komiteen indbragte Forslag blev næsten enstemmig vedtaget og har hjulpet os til en bedre Forfatning indenfor Samfundet, med den Fakta er, at ved næsten enstemmig Beslutning blev et andet Forslag vedtaget og Komiteens Forslag derved forkastet. Man maa derfor uvilkaarlig trække paa Smilebaandet, naar man læser de angivne Navne af Komiteen og ved, at Broder Hansen har været saa uheldig at faa opført Navnene paa en Komite, der

brugte 2½ Dag til at udarbejde en Rapport og saa fik denne kasseret af Konventionen.

Jeg undrer mig endnu over, hvor min ærede Broder fra Nr. 270 har faaet Indholdet af den „udmærkede Tale“ fra, som han tillægger Delegat Jensen fra Council Bluffs, ifølge Konventionsforhandlingerne begyndte Broder Jensen sin Tale med, at han intet havde at tilføje til de øvrige Komite-Medlemmers Bemærkninger og gaar derefter strax over til en Jævnførelse af nogle Assuranceforeninger med D. B. S., men dette tager Form af et Slags Statistik, som han mest rimelig har haft opført paa Papir, hvorfor det ikke bliver en Tale, men statistisk Data oplæst til Belysning af Assurance-Spørgsmaalet. Det skal bemærkes, at Jævnførelse af amerikanske Foreninger med det Danske Brodersamfund kun kan være af Værdi, om disse var ligestillede med dette, hvad næppe mange af dem er, da de tager Medlemmer over hele Linien, medens vi kun søger vore blandt Danske; vi faar desuden intet at vide om, hvilke Foreningen Broder Jensen havde valgt, og for alt Broder Hansen og jeg ved, kan det godt have været Foreninger, der ikke gennem Aarene har taget de samme Sikkerhedsforanstaltninger som D. B. S. og altsaa nu maa lide for sin Kortsynethed; mig forekommer det at have været et ilde valgt Forsøg paa at faa mindre oplyste Brødre til at se lidt blidere paa Komiteens Forslag om de tolv Assessments.

Lad os hellere, Broder Hansen, glemme, at disse syv Mænd var de Delegater, der fik det vigtigste af 2½ Dags Arbejde kasseret.

H. M. MARKER,  
Loge Nr. 87, Boston, Mass.

## Om Bladet.

Hvad der næsten glædede mig mest ved Modtagelsen af Bladet, var at det er fri for Avertissementer, saa man ikke behøver gennemrode en stor Bunke Avner (med Kuriko eller Peruna i Enden) for at finde en lille Kjerne, da der endnu ikke har været Plads for nogle Avner i det. Ved at gjøre Forandringer med det er der ti Chancer mod en for at det kan blive daarliger (selv med Billeder). Nej, lad det, ligesom et Træ, gro efter Naturens Love (ikke ved Fakirers Hjælp); det er det sundeste og sikreste.

Med broderlig Hilsen,  
HANS ANDERSEN,  
Kennard, Neb.

## Referendum indenfor D. B. S.

Jeg tror det vilde være til stor Gavn for Medlemmerne af D. B. S., om vor ærede Ud giver af vort Samfundsblad vilde give os en Forklaring igennem Bladet, om Nebraskas Love er modstridende Referendum. Om de er, da er det paa Tide at „the house of representatives“ kunde gjøre en Forandring ved Love, som omhandler samme.

Ved at læse de forskellige Artikler i vort Samfundsblad finder Brødrene af D. B. S., at der er forskellige Mening angaaende om Referendum er tilladt under Nebraskas Love under hvilke Brodersamfundet er „incorporated.“

Da vor Delegat kom hjem fra sidste Konvention i St. Paul, forklarede han, at Referendum var modstridende Statens Love, hvilket jeg selv tvivlede paa.

Ved at læse den Artikel i forrige Numer fra Broder Martin Petersen, Loge Nr. 36, ser jeg, at han forstaa Loven den anden Vej. Jeg er personlig kendt med ham, har kendt ham for de sidste 30 Aar og tvivler paa at han ikke har forstaaet Mening af Loven paa Dansk; men Lovene er mange Gange en forunderlig Ting; de læses en Vej, men forstaaes en anden.

Ved at læse sidste Numer af Bladet ser jeg en Artikel fra en Broder Stevens, Loge Nr. 270, Cambridge, Mass., som udtaler sig anderledes. Han paa staar at indføre Referendum er modstridende Loven i Staten Nebraska, hvilket hverken jeg eller nogen anden Broder er i Stand til at bedømme før end vi har gennemlæst samme.

Mit Skøn i Henhold til Referendum indenfor D. B. S. vilde være et af de vigtigste Spørgsmaal, som nogensinde kunde blive indført i Det Danske Brodersamfund; det vilde give det bedste Resultat til Majoritetens Medlemmer, naar Forhandlinger af Betydning er oppe til Samfundets Bedste.

Hvad det angaar med den Udtalelse fra Broder Stevens i Henhold til Valg af vor Overbestyrelse, da ser jeg ingen Hindring hvorfor vi ikke kunde vælge dem med Referendum-vote. Giv enhver Broder en Chance til at stemme for hvem han tror vilde være den bedste for Samfundets Fremgang, ikke give Fuldmagten over til en Deleget, for Loger, store og smaa; vi har Loger, som tæller op til 200 a 300 Medlemmer, maaske mere.

Med broderlig Hilsen,  
FREDERIK SHIRMAN,  
Valgt Stedfortræder Loge Nr. 20,  
Manistee, Mich.

## Distrikts Konventioner.

Jeg ser af Broder Nyboe's Skrivelse i første Nummer, at han ikke er rigtig tilfreds med den Behandling, som Forslaget angaaende Distrikts Konventioner fik ved sidste Konvention i St. Paul. Jeg er af samme Mening som Nr. 205, at de samlede Delegerer ikke forstod Spørgsmaalet; der var mange, som troede at det vilde splitte Brodersamfundet, andre troede, som Nr. 113 sagde, at det vilde blive Brodersamfundets Ligkiste, hvilket beviser, at de ikke forstod Forslaget; men det vil nok komme med Tiden, særlig da vi kan diskutere samme i Maanedssbladet. Ved saadan en Diskussion vil Brødrene faa en bedre Forstaelse af hvad Distrikts Konventioner mener. Jeg har selv været meget inde for Distrikts Konventioner, men jeg tror næppe at Tiden er moden endnu for saadan et Foretagende, og jeg tror heller ikke at det vil være nødvendig naar de paafølgende Konventioner vil arbejde Haand i Haand med samme Enighed og Brodersamfundets Vel for Øje, som blev gjort ved sidste Konvention, da tror jeg ikke der vil være nogen særlig Grund for at Brodersamfundet skulde holde Distrikts Konventioner, særlig naar vi kan vedblive at have saa gode Ledere som vi har.

Nr. 43. J. B. DAUMSTREI.

## Breve fra Danmark.

København, den 29 Febr. 1916.  
Broder J. Michaelsen, Omaha, Neb.:

Dajeg nylig har modtaget et Exemplar af Brodersamfundets Blad, og læser med Interesse, at en Bevægelse er i Gang for at gøre Brodersamfundet mere bekendt i Danmark, ligeledes, at det er paalagt Overbestyrelsen at virke for Dannelsen af en Loge i Danmark, tillader jeg mig høfligst at tilstille Dem følgende Oplysninger.

Brødrene L. Carlsen, A. Hansen og Undertegnede C. A. Stub, alle Medlemmer af Cincinnati Loge Nr. 281, traadte sammen den 10 Oktober 1915 med det Formaal at danne en Loge af Det Danske Brodersamfund i Amerika her i København. Men paa Grund af Loven, som foreskriver, at en dansk Loge skal holde sit eget Assurancefond, blev det besluttet foreløbig at danne et Dansk Amerikansk Samfund og samle alle herboende Danskere, som tidligere havde opholdt sig i Amerika, og derefter at indhente Oplysninger fra Hovedlogen for om muligt at kunne blive inddraget under Samfundet i Amerika.

Samfundet tæller ialt 22 Medlemmer, hvoraf dog kun 5 er Medlemmer af Brodersamfundet, og nogle faa har tidligere tilhørt det.

Efter at have læst Referatet fra Konventionen, mener jeg nu, at Tidspunktet er inde for at søge en Sammenslutning, og beder Dem derfor sende mig nærmere Oplysninger angaaende de forskellige Diskussioner eller Beslutninger, som maatte være fremkommet ved Konventionen, og om mulig Ideer for nærmere Samarbejde.

Jeg sender Dem nogle Opraab, som muligt i forandret Form kunde sendes til de forskellige Loger for at oplyse dem om vore Bestaan.

Haabende at høre fra Dem omgaende tegner

Paa Samfundets Vegne,  
C. A. STUB, Sek.  
Dr. Olgasvej 49, København F.

Kolding, 1 Marts 1916.

Ved at læse Samfundets Blad af Febr. 1, ser jeg, at ved Konventionen i St. Paul blev det vedtaget at forsøge at faa et D. B. S. startet i Danmark, og en Sum blev i dette Øjemed bevilget.

Der siges, at vi skulde være ca. 75 Medlemmer af Samfundet her i Danmark; kan være det er saadan, jeg kender kun en Broder, og han bor i København, og hører ligesom jeg til Nr. 49 i San Francisco.

Naa, de som er Brødre fra Amerika, kan man ikke vente skulde gaa i den nye danske Afdeling, da de ikke kan faa bedre Betingelser end de har, og jeg kan ikke se andet, end den nye maa blive organiseret paa andre Liniier, end dem vi gaar efter i Amerika, dersom den skal konkurrere med de mange danske Sygekasser.

De fleste af dem er nemlig anerkendte af Staten og kontrolleres af den, samtidig med at de faar Støtte baade af Stat og Kommune; dog maa Medlemmerne af en saadan Sygekasse ikke have mere end 1800 Kroner i aarlig Indtægt.

For blot at anføre et Exempel paa hvordan en dansk Sygekasse Regnskab tager sig ud, vil jeg afskrive efter Avisen Egtved Sogns Sygekasses. (Afrg. til hele Kr.)

Kontingent 2483 Kr. Stats Tilskud 1757 Kr. Kommunalt Do. 350 Kr. Indskud af nye Medlemmer 125 Kr. Udbetalt i Dagpenge 410 Kr. Lægehjælp 3779 Kr. Sygehuset 410 Kr. Sindsygeanstalt 135 Kr. Genforsikret 307 Kr. Driftsudgifter 244 Kr. Sygekassens Formue 3846 Kr. Medlemes Antal (Mænd og Kvinder) 719.

Som man ser er den største Udgiftspost Lægehjælp, den er altsaa fri for Medlemmer, dog kun saa længe de holder sig til Kassens Læge; synes man ikke om ham, og tager en anden maa de selv betale; desuden faar de ca. en Kr. om Dagen, eller frit Hospital, dog kun paa Amtets Sygehus; rejser de f. Ex. til København, for mere kyndig Behandling, maa de selv betale deres Sygehus-Ophold der, saa der er forskellige Ulemper ved den Ordning.

Desuden ligger Sygekasserne i en evig Kamp med Lægerne, fordi disse vedbliver med at skrive deres Honorarer op.

Den værste Ulempe er dog den, at de Syge faar ikke deres tilgodehavende Dagpenge udbetalt, før de melder sig rask, saa det virker ofte paa dem til at melde sig raske, før de i Virkeligheden er arbejdsdygtige.

Se der er D. B. S. mere kulant, vi betaler ud hver Uge, saa længe et Medlem er syg.

Paa Konventionen blev der ogsaa bevilget Penge til at udbrede Kendskab i Danmark til D. B. S. i Amerika, bl. a. ved en Pamflet, til eventuelle Udvandrere. Den skal nok blive paaskønnet, jeg ved at de Folk er taknemlige for enhver Oplysning de kan faa om Amerika, og Forholdene der, og de mange som jeg har solgt Billetter til, og sendt derover, har jeg altid raadet til at slutte sig til D. B. S., og som væsentlig Støtte derfor anført, at saa var de hjulpen i Tilfælde af Sygdom.

Og jeg har forresten hidtil ment, at vort Hovedformaal var Sygehjælp, men nu læser jeg i Bladet, at det er Livsforsikring.

J. F. SCHMIDT.

## Referendum.

Jeg sender her de to Paragrafer af Nebraskas Assurance-Love, som vedrører Fraternal Foreninger, og undskyld mig, Broder Stevens af Loge No. 270, jeg er nødsaget til endnu paa det bestemteste at fastholde, at Nebraskas Love ikke forbyder Referendum, men at de i det mindste i et specielt Tilfælde ligefrem forlanger det, hvilket Du vil se i sidste Part af første Paragraf, og som jeg skrev i min første Artikel i forrige Nummer af Bladet, vi skal holde en Konvention en Gang hvert fjerde Aar, men Loven siger udtrykkeligt, at det skal være „a supreme legislative or governing body." Altsaa, det er ikke nødven-

digt at vor Konvention skal lave Love, det kan vi meget godt gjøre ved Referendum. Loven siger ikke hvormange Delegerer, der skal vælges. Alt dette bestemmer vi selv. Den siger bare, at disse Delegerer skal vælges enten direkte, altsaa ved Referendum, eller indirekte, som til Exempel hvis vi havde Distriktsystemet. Ja, vi kan endogsaa have „appointed" Medlemmer baade i Overbestyrelsen og paa Konvention, kun maa de valgte Medlemmer repræsentere ni Tiendele af Stemmerne. Altsaa ogsaa her træder Loven behjælpende til i Forsvar af Medlemmernes Rettigheder. Du vil vel ikke paastaa, at vi kan vælge vor Overbestyrelse ved Referendum? spørger Broder Stevens? Ja, hvorfor ikke? Hvis Brodersamfundet ønskede det. Dog er dette efter min Mening af mindre Betydning. Hovedsagen er, efter min Mening, Lovgivnings-Spørgsmaalet. Har vi først gode Love, da vil vi have let nok ved at finde gode Mænd til at lede vor Forening efter disse Love. Med et Ord, Nebraskas Stats Lov gjør intet i Retning af at forbyde eller lægge Hindringer i Vejen for Selvstyre indenfor Brodersamfundet. Den forlanger bare en Ting, og det er, at Samfundets Styrelse og Velfærd skal forblive i Hænderne paa „the membership at large," og dette, Broder Stevens, er hvad jeg mener med den menige Mand. Som det gaar nu ved vore Konventioner, har det store Medlemsantal ikke noget at skal have sagt udover det vi vælger vor Deleget. Om han vil gjøre sin Pligt eller ikke, beror paa hans eget Princip og Dømmekraft, og for at hjælpe paa dette bragte jeg selv et Forslag frem paa Fresno Konventionen, om at alle Afstemninger af Vigtighed skulde foregaa ved Numeropraab og indføres i Forhandlingerne, saa kunde Medlemmerne hjemme i det mindste se om deres Deleget havde været tro til dem, som valgte ham, og de kunde tillige se, hvorledes andre af Samfundets Loger stod overfor Spørgsmaal af Vigtighed.

Jeg for min Del har haft Brug for disse Afstemninger mange Gange, naar jeg vilde se hvordan den eller den Loge stillede sig overfor Spørgsmaal af Interesse for D. B. S., som disse Afstemninger lød paa. Men ved sidste Konvention i St. Paul blev ogsaa dette tildels kastet over Bord, thi de sidste Forhandlinger var der bare en Afstemning indført, nemlig paa Bladspørgsmaalet. Nu hvad var Grunden til dette? Ønskede Delegererne ikke, at Medlemmerne hjemme skulde se hvorledes de havde stemt paa disse store Spørgsmaal som Referendum og Assessments? Og lad mig bare sige til Broder Stevens og Broder Nyboe, at dette især er en af de Ting, som gjør vore Konventioner til hvad de er, thi hvis Delegererne vidste, at enhver af deres Handlinger (her mener jeg dog ikke uden officielle Handlinger af Vigtighed) vilde blive iagttaget og bedømt af deres Loge's Medlemmer og at de vilde blive holdt ansvarlige, naar de kom hjem, da vilde uden Tvivl vore Delegerer tænke mere alvorlig over de Sager, som var til Behandling, og der vilde næppe blive saa mange af dem, der bare forslaar Tiden med at raabe Afstemning, Afstemning, uden enten at forstaa eller have Interesse for det Arbejde, de er sendt at udføre.

Jeg husker paa Fresno Konventionen, vi havde et Spørgsmaal til Behandling, og der var ikke til at høre hvad der blev sagt for alle disse Raab om Afstemning, og da saa vor Overlidsformand kom ind og meldte, at vi havde faaet en Indbydelse til en eller anden Kalas og at Billetter kunde erholdes o. s. v., ja saa blev der en Tumult, saa at det var umuligt at forstaa enten Spørgsmaalet blev vedtaget eller forkastet. Da jeg kom til mit Logi den Aften, følte jeg mere til at græde end til at gaa paa Kalas, saa jeg satte mig til at klage min Nød for min Loge. Alle mine høje Tanker og Forhaabninger om hvad stort og godt vi skulde udrette for D. B. S. var ubarmhjertigt traadt i Støvet under Uforstaaelsens Jernhæl. Det havde kostet min Loge og D. B. S. 150 Dollars at sende mig herud, og jeg er ikke i Stand til at gjøre Gavn for 5 Cent. Tal om Referendums Afstemningen i 1912, det var en glimrende Success imod mange af de Afstemninger, som blev foretaget paa Konventionen, og vi kan jo da umuligt vente, at den store Masse af vore Medlem-

mer skal være mere oplyste end de faa udvalgte Mænd vi vælger som Delegerer.

I 1910 skrev vore danske Blade noget i denne Retning: „Nu stævner vore Delegerer imod Fresno, det er Representanterne for 20,000 D. B. S. Medlemmer. Det er uden Tvivl de bedste Mænd der kan findes, Blomsten af den danske Befolkning i Amerika," o. s. v. Jeg følte mig opløftet og stolt ved at vide, at jeg var en af dem, men da jeg var paa Tilbagevejen hjem, saa tænkte jeg, hvis dette var Blomsterne, hvordan i Pokker Skind og Ben ser saa Bldene och Stilke- ne ud.

Til Slut vil jeg raade enhver Broder om at opbevare disse Paragrafer af Nebraskas Love, saa ved vi alle hvad vort Samfund arbejder under uden at vi behøver at tage den ene eller den andens Ord for det.

Og lad os saa alle søge at gjøre vort Blad til et Oplysnings Bindeled imellem vore Brødre i D. B. S., da ved jeg at vi stævner imod et udførligt og intelligent Referendum i 1919.

Ærbødigst,

MARTIN PETERSON,  
Loge Nr. 36.

## RESOLUTION.

I Anledning af at Broder Niels Gregeren afgik ved Døden, forarsaget af et Ulykkestilfælde den 17 Marts dette Aar, vedtog Chicago Loge Nr. 17 D. B. S. paa sit sidst afholdte Møde følgende Resolution:

Logen beklager Tabet af et af sine Medlemmer, som saa pludselig blev borttaget fra deres Kreds. Ligeledes udtaler Logen sin dybtfølte Sympathi for afdøde Broders Fader, Hustru og Søn i deres Sorg; Logens Charter beklædes med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage. Denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Maanedssblad, Den Danske Pioneer og Chicago Revyen, og en Kopi tilsendes afdøde Broders Hustru. Paa Chicago Loge Nr. 17's Vegne,  
CHRIS HERMANSEN, Pres.  
CHRIS. M. CHRISTENSEN, Sek.

## RESOLUTION.

Junction City, Ore., 5 April 1916.  
I Anledning af vor fælles Broder Jens Nielsens dødelige Afgang den 21de Marts 1916, hvorved Logen har mistet et godt og agtet Medlem, være det vedtaget, at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage, og være det vedtaget, at vi frembærer vor dybeste Sympathi for hans Hustru og efterladte Familie. Endvidere være det vedtaget, at denne Resolution tilføres Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Maanedssblad samt en Kopi af samme sendes til afdøde Broders efterladte Familie.

Paa D. B. S. Loge Nr. 268's Vegne.  
JOHN PETERSON, President.  
JENS C. LARSEN, Sekretær.

## RESOLUTION.

I Anledning af at Broder Bernhard J. Olsen, født i Horslunde, Lolland, den 22de Maj 1857, afgik ved Døden den 29de Marts 1916, er der ved Mødet den 12te April 1916 vedtaget følgende:

Logen beklager Tabet af et flereaarigt, agtet Medlem, og til Ære for hans Minde draperes vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage.

Logen frembærer til vor afdøde Broders Efterladte vor dybtfølte Sympathi i deres Sorg. Denne Resolution indføres i Logens Protokol, bekendtgøres i Det Danske Brodersamfundets Blad, og en Afskrift af samme tilstilles vor afdøde Broders Efterladte.

Milwaukee den 12te April, D. B. S. Loge Nr. 36.  
MARTIN MIKKELSEN, President.  
CARL BJØRNBAK, Sekretær.

## Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the  
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of the Supreme Lodge by J. Michælson, Supreme Secretary, 202 Paxton Block, Omaha, Nebr.

Entered as second class matter at the Post Office at Omaha, Nebr.

### OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:

Supreme President—T. P. Nielsen, 1137 18th Ave. So., Seattle, Wash.

Supreme Vice-President—Soren Iversen, 79 Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Secretary—J. Michælson, 202 Paxton Block, Omaha, Nebr.

Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 3155 N. California Ave., Chicago, Ill.

Supreme Trustees—Chairman, A. Th. Jørgensen, 3250 Helen St., Oakland, Cal.; O. Nielsen, 504, Cedar Ave., Minneapolis, Minn.; John Christensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati, O.



1. MAJ 1916.

## Meddelelser fra Over-Sekretæren.

Følgende Loger har i Marts Maaned indtaget det største Antal Medlemmer:

Medlemsantal	Ny Medl.
792—Racine Nr. 4.....	8
68—Clear Lake, Nr. 219.....	8
250—Viborg Nr. 139.....	7
76—Badger Nr. 28.....	7
211—Fresno Nr. 67.....	7
56—Upland Nr. 282.....	6
108—Minden Nr. 16.....	5
60—Schenectady Nr. 190.....	5
90—New York Nr. 257.....	5
560—San Francisco Nr. 49.....	4
80—Rorbeck Nr. 150.....	4
26—Ord Nr. 213.....	4

Vi modtager undertiden Meddelelse fra Medlemmer, der ikke har modtaget Bladet. I saadanne Tilfælde gjør vi paa Kontoret alt for at spore Fejlen. Undertiden har Adressen været fejl, og den bliver da rettet; det bedes imidlertid erindret, at ogsaa Postvæsenet kan begaa Fejl, og at et Blad gaar tabt. Det kan ikke gentages for ofte, at den gamle saavelsom den nye Adresse maa indsendes her til Kontoret.

Paa Grund af at Bøgerne her paa Kontoret kun er indrettet til at føre Regnskab over de lokale Loger, maa enhver Komite betale for Annoncer i Medlemsbladet til sin Loge, som ved Slutning af hvert Halvaar vil blive tilsendt Regning for saadant samt anden Gæld til Samfundet.

Det Danske Brodersamfunds Medlemsblad modtager altid gerne Meddelelser eller Artikler fra Medlemmer af Samfundet. Saadanne Artikler vil finde Optagelse i Bladet enten komplet eller i forkortet Form, forsaavidt som Pladsen tillader og Indholdet ikke kommer i Konflikt med Samfundets Konstitution.

Selvfølgelig maa indsendte Artikler ikke forme sig som Reklamer f. Ex. for Land eller lignende, medens der dog godt kan rettes Spørgsmaal og udveksles Svar gennem Bladet angaaende Forhold paa forskellige Egne, naar man holder sig til Fakta. Meddelelser om Logernes Virksomhed og Fremgang modtages ogsaa gerne fra Sekretærene, Komite-Medlemmer eller fra de enkelte Medlemmer; ensartede og lange Beskrivelser af Fæstligheder bør helst undgaaes.

Artikler bør være Over-Sekretæren i Hænde den 10de i Maaned for at komme i Betragtning i det følgende Numer; Loge Nyt kan modtages indtil den 20de.

Resolutioner af almindelig Størrelse optages for en Pris af \$1.50 og maa være Over-Sekretæren i Hænde senest den 20de i Maaned.

Avertering af Forlystelser, specielle Møder eller lignende, arrangerede af Loger, optages for en Pris af 50 Cts. pr. Spalte-Tomme; dog optages ikke over 6 Tommer i en Annonce fra en Loge undtagen efter særlig Ansøgning til Over-Sekretæren. Betaling for Annoncer opkræves fra Logerne i Juli og Januar Maaned sammen med

andre Regninger til Generalfondet. Kun Annoncer fra Loger optages i Bladet.

\* \* \*

Logernes Sekretærer og Kasserere bedes lægge særlig Mærke til følgende:

Paa Grund af at der paa Bladets Adresseliste ikke er opgivet Medlemmers Hoved- eller Loge-Numer, og da der er mange Medlemmer af samme Navn, er det absolut nødvendigt ved Udslettelse af Medlemmer, hvadenten paa Restance, i „good standing” eller ved Dødsfald, at opgive et saadant Medlems Adresse, saaledes at det rette Medlems Navn kan blive strøget paa Bladets Adresseliste.

Ligeledes maa Sekretærene paase, at der ved Optagelse af ny Medlemmer opgives fuldstændig Adresse paa Ansøgningen, da Bladet vil blive sendt efter denne Adresse.

## Væxt og Fremgang.

Som bekendt kræver Lovene, at Brodersamfundet en Gang om Aaret til Nebraskas Insurance Board indgiver en Rapport over sin finansielle Status. Endvidere kræver Michigans Love en aarlig Vurdering af Assurance, udarbejdet af en expert accountant. Denne Vurdering over Samfundets Assurance findes optaget i dette Numer af Bladet. Det viser sig, at Samfundets Værdier i Forhold til dets Forpligtelser nu er 54%, hvilket er over fire Procent mere end ved Vurderingen ifjor. Dette maa betragtes som et særligt godt Resultat, naar man tager i Betragtning at vi ifjor havde de store Udgifter i Forbindelse med Konventionen og at der paa det Regnskab, som er indfattet i Vurderingen, kun er opkrævet ni Assessments for 1915.

Vi staar saaledes bedre end nogensinde før, og der er alle Tegn paa en god og sund Fremgang siden Konventionen. Dette er saa meget mere glædeligt at berette som der jo i manges Anskuelse var en stærk Tvivl om at de forhøjede Assessments vilde gavne Samfundet. Det blev formodet og utalt af mange af vore mest interesserede Medlemmer, at Tilslutningen vilde falde af og Assurance Værdien derfor skrumpede ind, hvis vi vedtog flere Assessment; men det modsatte viser sig allerede nu at have været Tilfældet, og det fremgaar tydeligt at det er mere ønskeligt for alle Parter at have en god og solid Assurance end blot en billig Assurance. Uden tvivl har Konventionen været i Stand til at træffe det heldige Middelstandpunkt i Assurance-spørgsmaalet.

Det kan ikke betvivles, at jo vort nye Medlemsblad har haft sin Andel i dette glædelige Resultat. Det synes som om Bladet har formaet at vække ny Enthusiasme i mange Lejre, og skønt det endnu kun er udkommen paa fjerde Maaned, saa var allerede Beslutningen om at det skulde startes et godt Signal, som vakte Liv i Logerne.

Siden Konventionen i St. Paul er der optaget et usædvanligt Antal nye

Medlemmer. Vi har maanedligt meddelt Numeret paa de Loger, som har indført de fleste Medlemmer, men der er mange flere, som ogsaa har gjort sig fortjent og virket for Samfundets Fremgang og optaget et eller flere Medlemmer om Maaned. Forholdene er jo forskellige paa de forskellige Egne, og det er sommetider en større Sejr at skaffe et enkelt Medlem paa en bestemt Egn, end at indlemme 8 eller 10 paa en mere befolket Egn.

Tilgangen er ogsaa bleven ved siden 1ste Januar. Fra Nytaar indtil dette Numer af Bladet gaar i Pressen er der saaledes optaget over et hundrede flere nye Medlemmer end i samme Tidsperiode ifjor. Det er et Resultat, som Samfundet kan være stolt af, og naar det viser sig at Jordbunden gennem hele Amerika stadig er saa god, da bør vi vedblive vore Anstrengelser i Aarets Løb, og drage Nytte af den gode Reklame som der ligger i at vi har forhøjet Assessmentterne og derved gjort Samfundet til en endnu bedre Institution end forhen.

Der gives endnu talrige Steder her i Landet, hvor en lille Kreds af Danske har slaaet sig ned, men hvor der endnu ikke er blivet oprettet en Loge. Det gælder for alle vore Medlemmer at have Øjnene aabne for saadanne Chancer og om muligt at faa indarbejdet nye Loger. Thi selv om de begynder smaat, saa er dog Begyndelsen det sværeste, og nye Loger vil ganske naturligt voxte eftersom Befolkningen paa vedkommende Egn tiltager.

At Brodersamfundet er inde paa det rette Spor for fremtidig Væxt er allerede bevist gennem den heri Bladet aftrykte Værdi Rapport saavelsom gennem det voxende Antal nye Medlemmer. Men det gælder om at forfølge denne Fordel, som vi nu har vundet, saaledes at Aaret 1916 kan blive et nyt Vendepunkt i vor Historie.

Lad os gjøre 1916 til et Banneraar!

## Assurance Love.

Spørgsmaalet angaaende Staten Nebraskas Love for gjensidige Assurance Selskaber og deres Forhold til Det Danske Brodersamfunds Love har vakt en Del Interesse blandt Bladets Læsere, som man vil have bemærket af indsendte Artikler i foregaaende Numre. Vi har derfor fundet det nyttigt sammen med Broder Martin Petersens Artikel i dette Numer at aftrykke den Paragraf af Statslovene, som omhandler Referendum Afstemning og Bestyrelsesformen for Assurance Organisationers Affærer i det hele taget.

Broder Petersen har tidligere skrevet, at Referendum Afstemning er tilføjet efter Statens Love, medens Broder Stevens har paapeget at saadan Afstemning ikke er gældende. Til en

vis Grad kan man sige at begge de nævnte Brødre har Ret. Lovene kræver, at Brodersamfundet skal have en representativ Bestyrelse, der er valgt af Medlemmerne gennem deres Representanter, samt at der skal holdes en Konvention af valgte Delegater en Gang hvert fjerde Aar.

Men Spørgsmaal, der vedrører Assurance kan bringes til Referendum Afstemning paa følgende Maade: Hvis Konventionen foretager en Ændring i Lovene, skal der hengaa 90 Dage før Ændringen kan træde i Kraft. Hvis inden dette Tidsrum Forløb ti Procent af alle Medlemmerne kræver det gennem en „petition,” kan Spørgsmaalet bringes till Referendum Afstemning. Ved en saadan Afstemning skal ethvert Medlem, der ønsker at stemme, indfinde sig i Logen og afgive sin Stemme personligt; der kan ikke stemmes ved „proxy” (Stedfortræder) eller skriftligt.

Efter at et vigtigt Spørgsmaal er gaaet til Referendum Afstemning kræver Brodersamfundets egne Love som bekendt to Trediedels Majoritet for at blive vedtaget. Endvidere maa saadanne Spørgsmaals Afgjørelse anerkendes af Samfundets Bestyrelse og af Statens „Insurance Board” forinden det bliver lovgyldigt.

Saavidt vi kan opfatte Nebraskas Statslove er det altsaa Meningen at man i vigtige og skarpt tilspidsede Spørgsmaal kan indhente Medlemmernes Mening om Sagen gennem Referendum, naar dette foregaar paa den ovennævnte Maade; men i alle Tilfælde skal Konventionen, med Delegater valgte af Logerne, alligevel afholdes. Og man maa antage, at det er Lovens Mening at Samfundets Anliggender i al Almindelighed styres gennem Konventionens Bestemmelser, hvorunder altsaa ogsaa kommer Valg af Overbestyrelse og andet. Thi hvis alle disse Ting skulde afgjøres ved Referendum, blev der jo intet Arbejde for en Konvention, som dog alligevel ifølge Lovene skal afholdes hvert fjerde Aar.

Vi kan ikke rigtig være enig med Broder Petersen i at Konventionens Arbejde er saa frugtesløst, som han synes at tro. Der er f. Ex. ingen Tvivl om at Delegaterne i St. Paul fulgte hvert eneste Spørgsmaal med Kløgt og Interesse, saaledes at alle de vigtige Afgjørelser blev et Udslag af en virkelig og stærk Majoritets Villie, og i Flugt med de Instruxer, som ihvertfald nogle af Delegaterne havde medbragt hjemmefra.

Vigtige Spørgsmaal bliver altid afgjort ved Navneopraab, men da det ved Prøvevalg viste sig at der var næsten enstemmig Tilslutning til flere af de vigtigste Afgjørelser, saa vilde det have været Tidspilde at foretage Navneopraab. Brodersamfunds Bladets Oprettelse blev som bekendt besluttet med Opraab, og det samme galdt for Bestemmelsen af den næste Konventionsby, hvorved Milwaukee

## Adresse Forandring

Dette Blad er frit til alle Samfundets Medlemmer, og bliver sendt til den sidst opgivne Adresse. Der- som denne ikke er rigtig paa Bladet, eller Du er flyttet, bedes Du udfylde og indsende denne Kupon til din Loges Sekretær, og han vil indsende den til Over-Sekretæren.

Navn ..... Medlem af Loge Nr. ....  
Gamle Adresse ..... By ..... Stat .....  
Ny Adresse ..... By ..... Stat .....

blev valgt. Men naar Broder Petersen mener, at Konventioner er frugtesløse saa er der ikke stort andet at sige dertil end at pege paa f. Ex. den „valuation report,” som findes her i dette Numer af Bladet. Den viser, at Samfundet er voxet baade i Værdi og Tilslutning — saa det er da ikke helt frugtesløst!

Vi maa derimod komplimentere den Ro og Fordragelighed, som besjælede de Mænd, der kæmpede tappert for et Princip, uden at se det gennemført. Vi kan have forskellige Meninger om hvad er det bedste for Samfundet, og det er en Selvfølge at alle Meninger ikke kan gennemføres; men de virkelig gode Medlemmer kender man paa, at de bøjer sig for Majoritetet og arbejder lige støt og energisk for Samfundet, hvad enten deres Meninger blev sejrende eller ikke.

En af vore mindre Loger, Nr. 109 i White, S. D., som kun havde 30 Medlemmer, har i denne Maaned sat en god Rekord ved at indlemme fire nye Ansøgere. De mindre Loger har ofte ondt ved at forøges paa Grund af at Befolkningstilgangen i det hele taget er ringere. Det er derfor al Ære værd naar de smaa Loger gaar støt og jævnt fremad.

Logen i Ord, Neb., har ligeledes indlemmet fire nye Ansøgere i sidste Maaned.

### Nebraska's Insurance Code.

#### Art. XI.—Fraternal Insurance.

#### Sec. 156. Fraternal Beneficiary Association Defined.

A fraternal beneficiary society is hereby declared to be a corporation, society or voluntary association, formed or organized and carried on for the sole benefit of its members and their beneficiaries, and not for profit. Each such society shall have a lodge system, with ritualistic form of work and representative form of government. Any such society shall be deemed to have a representative form of government when it shall provide in its constitution and laws for a supreme legislative or governing body composed of representatives elected either by the members, or by delegates elected directly or indirectly by the members, together with such other members as may be prescribed by its constitution and laws; providing that the elected members shall have not less than nine-tenths of the vote, nor less than the votes required to amend its constitution and laws; and provided further that the meetings of the supreme or governing body, and election of officers, representatives or delegates, shall be held as often as once in four years. The members, officers, representatives or delegates of a fraternal society shall not vote by proxy. Any such society shall not be deemed to have a representative form of government that shall not be in accordance with the provisions herein made. Provided that this section as to the membership of the supreme body shall not be in force or affect any society now organized until the holding of the next regular meeting of the supreme governing body of said society.

Provided further, that all questions affecting the rate or plan of assessments, or the amount of benefits or the plan of their payment, shall be and remain in the hands of the membership at large, and no change in the rate or plan of assessment, or in the amount of benefits or the plan of their payment shall be effective within ninety days after such change has been proposed, and provided further, that upon the filing of a petition signed by ten per cent of the membership of said association with the proper officer or officers of said association, asking that said proposed change shall be submitted to the membership of said association within said ninety days, then and in that case such officer or officers shall submit such proposed change to the membership of said association through its

local orders, and such proposed change shall not be effective until a majority of the members voting upon such proposed change shall have been cast in favor thereof, nor until the result of such referendum vote herein provided for shall have been duly certified under seal by the proper officers of said association, and said certificate filed in the office of the insurance board and by it duly approved.

#### Sec. 170. Meetings of Governing Body.

Any such society, organized under the laws of this state, may provide for the meeting of its legislative or governing body in another state, territory or province where in such association shall have subordinate bodies, and all business transacted at such meeting shall be valid, in all respects, as if such meeting were held within this state; and, where the laws of any such society provide for the election of its officers by votes to be cast in its subordinate bodies the votes so cast in its subordinate bodies in any other state shall be valid, as if cast within this state.

## 25-Aars Jubilæum.

Lørdagen den 1ste April afholdt Thorvaldsens Loge Nr. 45 af Minneapolis, Minn., sin 25-aarige Fødselsdag med en Banket for Logens Medlemmer med Damer, hvor 10 af Logens Charter Medlemmer var tilstede, deriblandt Broder H. C. Johnson, som for 25 Aar siden var den, som oparbejdede Nr. 45. Broder Johnson oparbejdede senere Nr. 97 i Hopkins, Minn., af hvilken han endnu er Medlem.

Banketten var en storartet Succes, takket være Logens Bestyrelse og aller mest deres Damer, som forestod den ædle Kogekunst, som ingen andre end den danske Kvinde forstaaer. Talerne talte smukt, kort og godt, og det var en Fornøjelse at høre de gamle Medlemmer, som havde staaet som trofaste Medarbejdere i 25 Aar.

Efter Banketten dans til den aarle Morgenstund, og alle gik hjem trætte, men med et godt Humør og Tanken om at have tilbragt en Festaften uden nogen Forhindringer.

Ved Konventionen i St. Paul blev det oplyst, at vi endnu havde iblandt os to af D. B. S. Stiftere, nemlig vor første Oversekretær, Broder J. P. Poulsen, som nu tilhører Loge Nr. 45, og Broder N. Nielsen, D. B. S. første Over-Kasserer, som tilhører Logen Nr. 2, Neenah, Wis.

Det blev enstemmig vedtaget paa Konventionen, at disse to Mænd skulde tildeles Æresmedaille for deres 34 Aars Virksomhed indenfor D. B. S.

Det var den executive Komiteens Bestemmelse, at Æresmedaillen til Broder J. P. Poulsen skulde overrækkes ham ved Loge Nr. 45's 25-Aars Jubilæum, og derved gøre Festen endnu mere højtidelig. Men begrundet paa Sygdom var det ikke Broder Poulsen mulig at være tilstede, og af den Grund blev Medaillen overrakt ham i hans Hjem den 2den April. Til trods for at han endnu maa holde Sengen er Broder Poulsen i god Bedring, og det ønskes at han snart maa være i Stand til at optage sin Gjerning iblandt os igjen.

Broder Poulsen bad mig overbringe ikke alene Overbestyrelsen men hele Det Danske Brodersamfund hans hjerteligste Tak, og ønskede at alle danske Mænd og Kvinder vilde se hvilken god Sag vi arbejder for og derved slutte sig til Broder- eller Søstersamfundet.

Lørdagen den 8de April overværede jeg D. B. S. Loge Nr. 2's regulære Møde i Neenah, Wis., for at overrække Broder N. Nielsen hans Æresmedaille.

Allerførst maa jeg tillade mig at udtale min Tak til de danske Brødre og Søstre i denne smukke By for den hjertelige Modtagelse, som blev mig tildelt.

Mødet blev aabnet præcis Kl. 8 af Presidenten, og en stor Forsamling var mødt. Ja, jeg tør næsten sige, at alle Brødre, som var i Bven, var mødt op og deltog livligt i Diskussionen, og til Ære for denne Loge: da de var færdige, var de alle enige! Et smukt Resultat. Under Logens Bedste blev Medaillen overrakt Broder N. Nielsen, som i smukke Ord udtalte sin Tak til de 22,000 Brødre, som tilhører vort Samfund, samt gav en Skildring af Det Danske Brodersamfunds Barn-

## Valuation Report

OF THE DANISH BROTHERHOOD.

Lincoln, Nebraska, April 1, 1916.

To the Executive Board, Danish Brotherhood.

Gentlemen:—By the authority of your body conveyed by your Supreme Secretary, Mr. J. Michaelsen, I have again made a valuation of the outstanding membership certificates of your society and beg to report.

I have now made three annual valuations for your society.

At the close of the year 1914 the society showed a gain of about \$70,000.00 in its available assets compared with its condition at the close of the year 1913, but it was found that this apparent gain was a little more than counterbalanced by the increase in the liability of the society to its members under their certificates of membership by reason of increasing age.

In my report a year ago I urged an increase in the number of assessments, which for three years had been fixed at eight per annum.

Your Convention changed the assessments to ten per annum but as this action was taken i October it resulted in an increase of only one assessment in 1915. Even this was sufficient to show the wisdom of the Convention. While the increase in the Net Assets is not as great as in the previous year, owing to an increase in the amount paid to members and the cost of the Convention, there is a gratifying improvement of four and one-half per cent in the ratio of assets to liabilities as disclosed by the valuation. There can be no doubt that there will be a further gain at the close of the present year—possibly greater than was made in 1915.

The valuation at the close of 1915 shows as follows:

ASSETS, Actual and Contingent.	
Present value of future contributions on the basis of 9 assessments collected in 1915	\$2,620,430.54
Admitted assets less \$25,931.37 not available for claims	404,559.57
<b>Total</b>	<b>\$3,024,990.11</b>
LIABILITIES, Actual and Contingent.	
Accrued Death Claims	\$ 14,625.00
Present value of benefits promised	5,586,290.68
<b>Total</b>	<b>\$5,600,915.68</b>
Ratio Assets to Liabilities: 54.01%.	

Respectfully submitted,

H. S. WIGGINS, Actuary.

doms Dage. Og til Slutning bad han mig bringe hans Hilsen igjennem vort Blad til hver eneste Broder, fjern og nær.

Efter Mødets Slutning anmodede en Komite af Det Danske Søstersamfund os om at træde ind i Spisesalen, hvor Kaffe og Lunch vilde blive serveret. Derefter spillede Musikken op til Dans, hvor de Gamle saavel som de Unge svingede sig. Kl. 2 Morgen maatte jeg tage Afsked med mine mange Venner. Danskerne i Neenah er gjæstfri og forstaaer at staa sammen, naar det gjælder noget godt for Broder- eller Søstersamfundet.

Søndagen den 9de April ankom jeg til Waupaca, Wis., og blev modtaget paa Banegaarden af vor danske Ven, Guldsmed P. Møller, og om Eftermiddagen samlede en Del af Byens Danske for en Automobiltur rundt i Byen og dets Omegn. Blandt andet var det en interessant Skue ude ved Soldaterhjemmet, som ligger paa Kanten af en stor Sø. Waupaca er en By paa 3—4,000 Mennesker og et af de ældste danske Settlement findes her. Hvorfor Det Danske Broder- eller Søstersamfund ikke har nogen Loge i dette Settlement er mig en Gaade. Dog tror jeg at i Løbet af Sommeren vil vi have den Glæde at see baade Søster- og Brodersamfundet repræsenteret paa denne Plads.

Med broderlig Hilsen,  
CHR. NIELSEN,  
Over-Tillidsmand.

## Forandring af Sekretæ- rers Adresser.

- 59—Menominee, Mich., Valdemar Madsen, 420 Saxton Ave.
- 99—Northfield, Minn., Chr. Bidstrup-Box 32.
- 246—Los Angeles, Cal., A. Mathiasen, 3523 W. 17th St.
- 282—James Christensen, Box 41, Up-land, Neb.
- 97—Jens Clausen, Lock Box 258, Hopkins, Minn.
- 67—Martin J. Hansen, Box 1095, Fresno, Cal.
- 132—C. W. Larson, Box 103, Osakis, Minn.
- 283—Paul M. Madsen, R. 2, Dagmar, Mont.
- 115—Lars Chr. Larsen, Box 9, Geneva, Minn.
- 164—Chr. Olsen, 3418 Fulton street, Brooklyn, N. Y.
- 258—P. J. Petersen, 3803 10 Avenue, Brooklyn, N. Y.
- 99—K. Prosch-Jensen, 1200 Div st. So., Northfield, Minn.

- 311—O. P. Sorensen, Box 174, Sidney, Mont.
- 3—C. A. Petersen, 1222 Brown st., Davenport, Iowa.
- 214—C. K. P. Ronberg, Battle Creek, Iowa.

### Følgende Loger har forandret Mødested og Mødetid:

- Loge Nr. 1, Omaha, Neb., flyttet til Dansk Odd Fellows Hall, 26de og Leavenworth Sts., og forandret Mødetiden til 1ste og 3die Tirsdag.
- Loge Nr. 52, Joliet, Ill., afholder Møde den første Søndag i hver Maaned Kl. 2 Eftermiddag i Castle Hall, Van Buren St.
- Loge Nr. 84, Lincoln, Neb., afholder Møde hver 1ste og 3die Lørdag i hver Maaned i Grand Army Hall, 132 So. 12th St.
- Loge Nr. 142 Brainerd, Me., afholder Møde den 2den og 4de Onsdag i hver Maaned.
- Loge Nr. 167, Portland, Ore., afholder Møde hver Tirsdag Aften.
- Loge Nr. 311, Sidney, Mont., afholder Møde den 3die Tirsdag i hver Maaned.
- Loge Nr. 240 Rochester, N. Y., afholder Møde hver første og tredie Lørdag i Hiokattoo Hall, 123 Reynolds Arcade.
- Loge Nr. 57, Lexington, Neb., afholder Møde hver tredie Lørdag i hver Maaned.
- Loge Nr. 116, Newark, N. J., afholder Møde i Coopers Hall, 6870 Springfield Ave.
- Loge Nr. 225, Canton, Ohio, afholder Møde den 3die Lørdag i Maaned.
- Loge Nr. 134, Ringsted, Iowa, afholder Møde første og tredie Torsdag i Maaned.
- Loge Nr. 256, Hamlin, Iowa, afholder Møde første Torsdag i hver Maaned.

## En Tak.

Neenah, Wis., 10de April 1916.

Broder Over-Sekretær:—

Hermed en Tak til Overbestyrelsen og samtlige Delegerter fra sidste Konvention for den mig givne smukke Medallion, som blev mig overrakt sidste Lørdag Aften af Overtillidsmand C. Nielsen fra Minneapolis. En Tak til alle i St. Paul og Minneapolis for deres uviste Venlighed imod mig i de Dage under Konventionen. En Tak til alle Brødre af Loge Nr. 2 for den Overraskelse de gav mig ved deres Nærværelse paa Logens Hall i Lørdags Aften den 8de April.

Tak, Brødre!

N. NIELSEN.

## Regnskab for Marts

### RAPPORT OVER ASSURANCEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Marts	\$30,860.55
Indbetalt i Assessment	6,117.10
Renter fra Con. & Com. National Bank, Chicago	56.12
Marts 6. Marie Jensen, Chicago, Ill., Assurance	1,000.00
Marts 6. Christina og Christian Jensen, Manistee, Mich., Assurance	1,000.00
Marts 6. Helene Nielsen, Perth Amboy, N. J., Assurance	1,000.00
Marts 6. Laurids Madsen, Rockford, Ill., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 13, Hoved Nr. 4322 i Rockford Loge Nr. 64	100.00
Marts 6. Hans Peter Christensen, Trufant, Mich., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 104, Hoved Nr. 5566 i Trufant Loge Nr. 106	50.00
Marts 6. Christian Thomsen, Manistee, Mich., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 88, Hoved Nr. 2008 i Manistee Loge Nr. 20	100.00
Marts 8. Elisabeth Hansen, Omaha, Neb., Assurance	1,000.00
Marts 8. Jens Nielsen, Racine, Wis., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 225, Hoved Nr. 3770 i Racine Loge Nr. 4	100.00
Marts 11. Mary Robb, Providence, R. I., Assurance	250.00
Marts 11. Dora Topp, So Bend, Ind., Assurance	1,000.00
Marts 11. Ole Nielsen, Racine, Wis., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 261, Hoved Nr. 4504 i Racine, Loge Nr. 4	100.00
Marts 14. Bolette Jørgensen, New Haven, Conn., Assurance	1,000.00
Marts 14. Ane Marie Christensen, Hjørring, Danmark, Assurance	500.00
Marts 14. Anders Poulsen, Omaha, Neb., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 122, Hoved Nr. 362 i Omaha Loge Nr. 1	100.00
Marts 14. Kathrine Abben, San Francisco, Cal., Assurance	1,000.00
Marts 15. Ole Carlsen, Omaha, Neb., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 158, Hoved Nr. 479 i Omaha Loge Nr. 1	100.00
Marts 17. Carl M. Simonsen, Milwaukee, Wis., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 19, Hoved Nr. 2288 i Milwaukee Loge Nr. 36	100.00
Marts 18. Martin Jensen, Oshkosh, Wis., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 241, Hoved Nr. 2838 i Oshkosh, Loge Nr. 9	100.00
Marts 18. Anna Marie Hansen, Muskegon, Mich., Assurance	1,000.00
Marts 18. Dusine Iversen, Ruskin, Neb., Assurance	1,000.00
Marts 20. Sophie Nielsen, Seattle, Wash., Assurance	1,000.00
Marts 22. B. F. Madsen, Omaha, Neb., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 49, Hoved Nr. 49 i Omaha Loge Nr. 1	100.00
Marts 22. P. H. Daugaard, Kolding, Danmark, Assurance	125.00
Marts 23. Mary Jensen, Hopkins, Minn., Assurance	500.00
Marts 23. Marie Jensen, Manistee, Mich., Assurance	900.00
Marts 23. J. L. Hugger, Lake Benton, Minn., 75% af indbetalt Assessment	139.84
Marts 24. Hans P. Nielsen, Wolback, Neb., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 34, Hoved Nr. 5502 i Wolback Loge Nr. 118	100.00
Marts 27. Kathrine Larsen, Port Reading, N. J., Assurance	500.00
Marts 30. Peter Madsen, Langeland, Danmark, Assurance	250.00
Marts 30. Caroline Sonnev, Hartford, Conn., Assurance	1,000.00
Marts 30. Anna Lytzens, San Francisco, Cal., Assurance	1,000.00
Marts 30. Mads S. Johnsen, Albert Lea, Minn., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 6, Hoved Nr. 5182 i Albert Lea Loge Nr. 75	50.00
Marts 30. Hilda Grim, Alma, Mich., Assurance	1,000.00
Marts 30. Victor Conradsen, Seattle, Wash., 10% af hans Assurance, Loge Nr. 13, Hoved Nr. 108 i Seattle Loge Nr. 29	100.00
Marts 31. Balance	19,668.93
	<b>\$37,033.77 37,033.77</b>

Kassebeholdning den 1ste April 1916.....\$19,668.93

### RAPPORT OVER GENERALFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Marts	\$22,373.77
Indbetalt i Marts Maaned	221.70
Renter fra Con. & Com. National Bank i Chicago	28.19
Postmaster, Omaha, Neb., deponeret Beløb tilbagebetalt	200.00
Marts 1. W. Farnum Smith Co., Kontor og Vault Leie i Marts Md.	40.00
Marts 2. Niels P. Nielsen, Boston Loge Nr. 87, Extrahjælp (mistet et Ben)	100.00
Marts 3. Western Newspaper Union, Omaha, Neb., Trykning og Mailing af Bladet, \$224.40; Adresseforandring, \$13.05	237.45
Marts 3. Ole Nielsen, Racine Loge Nr. 4, Begravelseshjælp	50.00
Marts 4. Forretningsbevilligelse i Neb., \$10.00; Mich., \$10.00; Ill., \$5.00	25.00
Marts 6. Marinus Poulsen, Duluth Loge Nr. 65, Begravelseshjælp	50.00
Marts 6. Jens Wilhelmsen, St. Paul Loge Nr. 66, Begravelseshjælp	50.00
Marts 6. Jørgen L. Nielsen, Marinette Loge Nr. 79, Begravelseshjælp	50.00
Marts 7. N. P. Sogaaryl, Petaluma Loge Nr. 143, Begravelseshjælp	50.00
Marts 7. John Jessen, Milwaukee, Loge Nr. 36, Begravelseshjælp	50.00
Marts 11. Hans J. Beck, Brooklyn, Loge Nr. 205, Begravelseshjælp	50.00
Marts 13. J. C. Wharton, Postmaster Omaha, Postforsendelse af Bladet Nr. 1 og 2	26.14
Marts 13. J. C. Wharton, Postmaster Omaha, Postforsendelse af Bladet Nr. 3 i Forskud	45.00
Marts 13. J. T. Wachtman, Tacoma Loge Nr. 33, Begravelseshjælp	50.00
Marts 16. Søren P. Sørensen, Marinette Loge 79, Begravelseshjælp	50.00
Marts 23. National Printing Co., 7 Loose Leaf Covers	9.75
Marts 23. N. C. Nielsen, White Loge Nr. 109, Begravelseshjælp	50.00
Marts 23. John Malmonist, Chicago Loge Nr. 58, Rest af Extrahjælp	5.00
Marts 27. George Christiansen, Omaha, Neb., tre Guld Æres Emblemer til N. Nielsen, A. P. Gram og I. P. Poulsen vedtoges paa Konventionen	72.00
Marts 30. Rolf Rasmussen, Porto m. m. i Januar Kvartal	16.00
Marts 30. Hans Peter Olsen Ludington Loge Nr. 51, Begravelseshjælp	50.00
Marts 31. J. C. Clausen, Minneapolis Loge Nr. 45, Begravelseshjælp	50.00
Marts 31. J. Michaelsen, Løn fra 15de Januar til 1ste April	440.84
Marts 31. J. Michaelsen, Porto, Exp., Telefon, Telegr. m. m. i Marts Maaned	59.45
Marts 31. H. Nordheim, Bogholder i Over-Sekretærens Kontor, Løn i Marts Maaned	80.00
Marts 31. Else M. Christensen, Typewriter i Over-Sekretærens Kontor, Løn i Marts Maaned	40.00
Marts 31. Axel Andersen, Medhjælper ved Bladet, Løn i Marts Md.	50.00
Marts 31. Balance	20,977.03
	<b>\$22,823.66 22,823.66</b>

Kassebeholdning den 1ste April, 1916.....\$20,977.03

### RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Marts	\$ 8,031.00
Marts 1. Renter for Kuponer:—	
Kelley, Iowa	75.00
Coulter, Iowa	42.50
Breda, Iowa	75.00
Omaha, Neb.	405.00
Kaw Valley, Kansas	125.00
Florence, Neb.	375.00
	<b>\$ 9,128.50</b>
Kassebeholdning den 1ste April 1916	\$ 9,128.50

### BEHOLDNING I GARANTIFONDET.

Kassebeholdning	\$ 9,128.50
Bonds i Con. & Com. Nat. Bank (Walker, Iowa)	500.00
Bonds i Safety Vault, Omaha, Neb.	342,700.00
	<b>\$352,328.50</b>

### RAPPORT OVER HJÆLPEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Marts	\$6,897.60
Marts 2. Niels Olsen, Greenville Loge Nr. 70, Extrahjælp	20.00
Marts 2. Balance	6,877.60
	<b>\$ 6,897.60 6,897.60</b>
Kassebeholdning den 1ste April	\$ 6,877.60

### UDESTAAENDE CHECKS.

Jens Mikkelsen, \$100.00; Loge Nr. 155, \$5.50; Hans Petersen, \$50.00	\$ 155.50
Christine og Christen Jensen, \$1,000.00; Helene Nielsen, \$1,000.00	2,000.00
Christian Thomsen, \$100.00; Mary Robb, \$250.00	350.00
Bolette Jørgensen, \$1,000.00; Anders Poulsen, \$100.00	1,100.00
Kathrine Abben, \$1,000.00; O. Carlsen, \$100.00	1,100.00
Carl Simonsen, \$100.00; Martin Jensen, \$100.00	200.00
Anna Marie Hansen, \$1,000.00; Dusine Iversen, \$1,000.00	2,000.00
Sophie Nielsen, \$1,000.00; B. F. Madsen, \$100.00	1,100.00
P. H. Daugaard, \$125.00; Mary Jensen, \$500.00	625.00
Marie Jensen, \$900.00; J. L. Hugger, \$139.84	1,039.84
Hans P. Nielsen, \$100.00; Kathrine Larsen, \$500.00	600.00
Peter Madsen, \$250.00; Caroline Sonney, \$1,000.00	1,250.00
Anna A. Lytzens, \$1,000.00; Mads S. Johnson, \$50.00	1,050.00
Hilda Grim, \$1,000.00; Victor Conradsen, \$100.00	1,100.00
H. M. Marker, \$10.00; Londin Printing Co., \$3.75; Loge Nr. 35, \$50.00	63.75
Loge Nr. 66, \$50.00; Hans Peter Christensen, \$50.00	100.00
Loge Nr. 33, \$50.00; Loge Nr. 79, \$50.00; Nat. Printing Co., \$9.75	109.75
Loge Nr. 109, \$50.00; Loge Nr. 58, \$5.00; George Christiansen, \$72.00	127.00
Rolf Rasmussen, \$16.00; Loge Nr. 51, \$50.00; H. Nordheim, \$80.00	146.00
Else M. Christensen, \$40.00; Loge Nr. 45, \$50.00; J. Michaelsen, \$440.84	530.84
J. Michaelsen, \$59.45; Axel Andersen, \$50.00	109.45
	<b>\$14,857.13</b>

### SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIRER.

Rentebærende Bonds	\$343,200.00
Kassebeholdning i Assurancefondet	19,668.93
Kassebeholdning i Generalfondet	20,977.03
Kassebeholdning i Hjælpefondet	6,877.60
Kassebeholdning i Garantifondet	9,128.50
Checks udestaaende per 1ste Marts 1916	14,857.13
	<b>\$414,709.19</b>

### SAMFUNDETS VÆRDIPAPIRER DEPONERET SOM FØLGENDE:

First National Bank Safety Vault, Omaha, Neb. (Bonds)	\$342,700.00
Con. & Com. National Bank, Chicago, Ill. (Bonds)	500.00
Con. & Com. National Bank, Chicago, Ill.	49,580.15
Bank of Benson, Benson, Neb. (Certificate)	6,000.00
Omaha National Bank, Omaha, Neb. (Certificate)	7,000.00
First National Bank, Omaha, Neb. (Certificate)	8,424.50
Checks beroende hos Over-Kasseren	504.54
	<b>\$414,709.19</b>

Chicago, Ill., den 4de Marts 1916.

ROLF RASMUSSEN, Over-Kasserer.

Chicago, Ill., April 1, 1916.

To Mr. J. Michaelsen, Secretary Danish Brotherhood of America,  
202 Paxton Block, Omaha, Neb.

This is to certify that the balance due to Danish Brotherhood of America, as shown by the books of Continental and Commercial National Bank of Chicago at the close of business, March 31, 1916, was Forty-nine Thousand Five Hundred-eighty Dollars and 15-100 (\$49,580.15.)

GEO. HOLMES, Auditor.

### RESOLUTION.

I Anledning af, at vor Broder Rasmus Hansen afgik ved Døden den 10 Marts 1916, er det ved Mødet den 6te April 1916 vedtaget, at Logen beklæfer Tabet af en god og trofast Broder, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgelof i et Tidrum af 30 Dage, at vi til vor afdøde Broders Familie bevidner vor udelte Sympathi i deres Sorg, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og trykkes i D. B. S. Blad, og en Afskrift af samme tilstilles vor afdøde Broders efterladte Familie.

Fremont, Neb., den 6te April 1916.

Paa Logen Nr. 26, D. B. S., Vegne.

SØREN C. NELSEN, Pres.  
MARTIN CHRISTENSEN, Sek.

### RESOLUTION.

Superior, Neb., den 9de April 1916.

I Anledning af Broder Jens Peter Iversens Død den 8de Marts vedtog „Sammenslutningen,” Ruskin, Neb., Loge Nr. 161, D. B. S., følgende Resolution.

Logen beklæger Tabet af et af sine Medlemmer samt udtaler sin dybtfølte Sympathi for afdøde Broders Hustru og Familie i deres Sorg.

Logens Charter beklædes med Sørgelof for et Tidrum af 30 Dage. Denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i D. B. S. Medlemsblad, og en Kopi tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Loge Nr. 161's Vegne.

A. W. ANDERSEN, President.  
O. W. PETERSEN, Sekretær.

## Den exekutive Komites Forhandlinger.

Milwaukee, Wis., 14de Febr. 1916.

Til den exekutive Komite af D. B. S. Logen paalagde mig paa vort sidste ordinære Møde, 26de Januar 1916, at henvende mig paa Logens Vegne til den exekutive Komite for at faa Extrahjælp udbetalt til Broder Carl Simonsen, Loge Nr. 19, Hoved Nr. 2288, optaget i Samfundet 20de Marts 1890.

Broder Simonsen har været syg for de sidste 3 Aar, lidende af Apoplexi og tildels Sindsyge, og har faaet Understøttelse af Logen med den lovlige Sygehjælp, som er \$5.00 om Ugen for 15 Uger aarlig, og hans Forhold og Omstændigheder er saadan, at Extrahjælp vil være højst ønskeligt. Endvidere forespørger Logen, om der findes nogle specielle Ansøgninger eller Skemaer til Udfyldelse for at faa Alderdomsunderstøttelse udbetalt, da Logen i saa Tilfælde ønsker en saadan tilsendt paa Broder Simonsens Vegne, da vedkommende Broder er berettiget dertil, da han er født den 25de Juni 1845.

Paa Logens Vegne,  
Med broderlig Hilsen,  
CARL BJORNBACK, Sek.

Milwaukee, Wis., 14de Marts 1916.  
Den exekutive Komite.

Ærede Brødre:—Som en yderligere Forklaring angaaende Broder Carl Simonsen kan dette: Broder Carl Simonsen er fuldstændig lammet i den ene Side af Legemet af Apoplexi, og vil aldrig genvinde sit Helbred.

Haabende at dette vil tjene som en gunstig Omstændighed for ham ved Logens Anmodning om Extrahjælp, vil jeg kun yderligere paatale, at ovennævnte Broder bor hos sin Søn, som selv lever under ublide Kaar.

Med broderlig Hilsen,  
CARL BJORNBACK, Sek.

Har i Dag udstedt Order til ham paa \$100.00, som er 10% af hans Assurance.

J. MICHAELSEN.

Seattle, Wash., 2den April 1916.

Iversen:—\$30.00 af Hjælpefondet.  
Jørgensen:—Da Broder Simonsen har faaet \$100.00 af hans Assurance tror jeg, at han kan klare sig for en Tid.

Nielsen:—\$40.00 af Hjælpefondet.  
Christensen:—\$50.00 af Hjælpefondet.

T. P. Nielsen:—\$5.00 af Hjælpefondet. Er af samme Mening som Jørgensen, vil være villig efter en Tid at give ham mere.

Kendelsen:  
Bevilliget \$25.00 af Hjælpefondet.  
T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

Boelus, Neb., 28de Febr. 1916.  
Broder Over-Sekretær:—

Ved Loge Nr. 165's sidste Møde foresloges og vedtoges det atter at ansøge om en extra Hjælp fra Overbestyrelsen til Broder N. P. Hansen af Loge Nr. 165, som har mistet Synet, og som har været blind i ca. 5 Aar. Hans Midler er tildels opbrugte, og han er derfor henvist til velvillige Brødres og Medmenneskers Hjælp. Han fik for nogle Aar siden udbetalt \$300.00 af Generalfondet, som Logen foreskriver i hans Tilfælde og som nu er opbrugt.

Broder Hansen er 60 Aar gammel, er ugift og har ingen Familie at forsørge, har tilhørt Logen siden 1903, har været total blind i 7 Aar. Logen har betalt ham omkring et Hundred Dollars. Logen har ingen Sygekasse. Broder Hansen tilhører ingen andre Loger eller Sygekasser.

Vi anmoder derfor, og beder om en Hjælp til Broder N. P. Hansen af Generalfondet en Sum af \$50.00 om Aaret for 5 Aar, som saa med hvad anden Hjælp han kan faa fra godgørende Mennesker vil nogenlunde være tilstrækkelig til hans Underhold.

Med broderlig Hilsen,  
CARL HERMANSEN, Sek.

Seattle, Wash., 3die April 1916.

Iversen:—Jeg anbefaler, at Logen Nr. 165 ansøger om Alderdomsunderstøttelse i Henhold til vor Konstitution, da Broder Hansen er 60 Aar; kan ikke anbefale noget nu, før jeg hører fra Logen igen, da Broder Hansen har faaet udbetalt de \$300.00.

Christensen:—Jeg kan ikke indse,

at vi kan hjælpe Broder N. P. Hansen, han har faaet alt hvad Lovene foreskriver, vi maa opretholde Lovene først af alt, og ikke komme ind paa en Skraaplan, som vil vise sig til Skade for Samfundet i Fremtiden.

Jørgensen:—\$30.00 af Hjælpefondet.

Nielsen:—\$40.00 af Hjælpefondet.

T. P. Nielsen:—Samme som Iversen og Christensen. Jeg er ikke rigtig klar over, hvad Logen mener med hans Midler tildels opbrugt, i sidste Halvaarsrapport fra Logen udviser det heller ikke de har udbetalt nogen Extrahjælp til Broder Hansen. Jeg tror, at enhver Loge burde have en Sygekasse og derigjennem være i Stand til selv at hjælpe deres Medlemmer; jeg ønsker ialfald mere Oplysning angaaende Midler tildels opbrugte, og hvor meget Logen har betalt siden han fik de \$300.00 af Hovedlogens, heller ikke ønsker jeg at binde Samfundet for 5 Aar med \$50.00 om Aaret. Broderen kunde jo være død før den Tid. Hvis Logen vil give de forlangte Oplysninger, og samme er tilfredsstillende, vil jeg være villig til at yde ham en vis Sum i Alderdomsunderstøttelse, men som den exekutive Komite maa bestemme og ikke Logen.

Kendelsen:

At vi ingen Understøttelse kan yde Broder Hansen, undtagen Alderdomsunderstøttelse.

T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

\* \* \*

Joliet, Ill., 10de Marts 1916.

Til den ærede exekutive Komite af Det Danske Brodersamfund.

H. C. Andersens Loge Nr. 52 ansøger herved om Hjælp af Samfundets Generalfond for vor syge Broder Mads Rasmussen, han har været syg i 14 Maaneder og er syg endnu.

Broder Rasmussen er 67 Aar gammel, hans Livsstilling er Arbejder; han har 3 Børn; Vedkommende har ingen Forældre at forsørge, han har tilhørt Logen og Samfundet i 25 Aar, tilhører Assurancefondet, har ikke tidligere faaet Hjælp af Hovedlogens Generalfond. Logen har udbetalt til ham for denne Sygdom \$90.00 og \$10.00 i Extrahjælp, Loge Nr. 52 betaler \$5.00 om Ugen til syge Medlemmer. Vi er 29 Medlemmer.

Vedkommende Broder er ikke Medlem af andre Loger eller Sygekasser.

Med broderlig Hilsen,

N. P. JOHNSON, Sek.

Seattle, Wash., 28de Marts, 1916.  
Iversen:—\$35.00 af Hjælpefondet.  
Jørgensen:—\$30.00 af Hjælpefondet.

Nielsen:—\$30.00 af Hjælpefondet.  
Christensen:—\$35.00 af Hjælpefondet.

T. P. Nielsen:—\$20.00 af Hjælpefondet.

Kendelsen:

Bevilliget \$30.00 af Hjælpefondet.  
T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

\* \* \*

Bridgeport, Conn., 19de Marts 1916.  
Til den exekutive Komite af Det Danske Brodersamfund.

Danmark Loge Nr. 37 tillades sig herved at anmode den exekutive Komite om Hjælp af Hovedlogens Generalfond til vor syge Broder Mathias Møller.

Broder Mathias Møller fik i Marts 1907 et Slagtilfælde, som lammede hans Legeme, saa han har været ude af Stand til at udføre noget som helst Arbejde siden. Broder Møller er 62 Aar, hans Livsstilling er Arbejder, har en Søn 23 Aar gammel, som har været syg af Gigt det meste af Vinteren, har ingen Forældre at forsørge, har tilhørt Logen og Samfundet siden den 5te December 1889, var Logens første Kasserer og tilhører Assurancefondet, har ikke tidligere faaet Hjælp af Hovedlogens Generalfond, Logen har efter hans Sygdom betalt Broder Møller \$6.00 pr. Uge for de første 13 Maaneder og derefter \$2.00 per Uge, som han fremdeles faar udbetalt, saalænge han er syg og ude af Stand til at arbejde. Logen har 136 Medlemmer og en Kassebeholdning af \$1,497.86.

Da Broder Mathias Møller nu har været syg og ude af Stand til at arbejde i over 9 Aar, haaber vi, at i ærede Brødre af den exekutive Komite vil hjælpe vor trængende Broder.

Paa Loge Nr. 37's, D. B. S., Vegne.

Med broderlig Hilsen,

ANDREW PETERSEN, Sek.

Seattle, Wash., 6te April 1916.  
Iversen:—\$40.00 af Hjælpefondet.  
Jørgensen:—\$40.00 af Hjælpefondet.  
Nielsen:—\$40.00 af Hjælpefondet.  
Christensen:—\$35.00 af Hjælpefondet.

T. P. Nielsen:—\$45.00 af Hjælpefondet.

Kendelsen:

Bevilliget \$40.00 af Hjælpefondet.  
T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

\* \* \*

Westbrook den 16de Marts 1916.  
Til den ærede exekutive Komite.

Ved vort Logemøde den 11te Marts blev der repporeret under Sygekommittens Rapport, at vor afdøde Broder Hans A. Petersens Børn var i trængende Omstændigheder, og der henstilles til Logen om at tage sig af Sagen, men vor Kasse er fuldstændig tom, da vi har haft megen Sygdom indenfor Logens Medlemmer. Der blev nedsat et Udvalg, bestaaende af Logens President og Kasserer til at undersøge Sagen og forelægge den for den exekutive Komite, om der ikke kan gives disse Børn en hjælpende Haand ud af vort Specialfond.

Undertegnede har undersøgt Børnernes Forhold to Gange, og er kommen til følgende Resultat: For 3 Aar siden døde Børnernes Moder, sex Maaneder efter døde Faderen, Broder Hans A. Petersen fra 7 Børn i en Alder af 5½, 8, 9, 10, 11½, 14 og 15 Aar, som da blev overgivet til en Datter og hendes Mand, som Broder Petersen havde fra et tidligere Ægteskab. Som Vederlag for at passe Børnene skulde de have et Hus af Afdøde, Værdi \$500. Men efter 1½ Aars Forløb forlod de Børnene. Derefter fik Overformynderen Børnernes Bedstemoder til at passe dem, mod at hun fik \$10 om Ugen til Føde og Klæder til dem og sig selv saa længe der var noget tilbage. Der var, efter at de andre havde forladt dem, for ca. et Aar siden, \$400, hvoraf der gik \$50 til at betale Regninger med.

De to ældste af Børnene er nu ude at arbejde, men i Tilfælde af Sygdom søger de til Hjemmet; en har været syg hjemme i 3 Maaneder. Under disse Omstændigheder kan vi nok forstaa, at det er strængt for den gamle Kone at faa det til at slaa til. Hun gør alt for dem, og vil gerne holde dem sammen i Hjemmet saa længe til de kan tjene deres eget Underhold, men Vinteren har været stræng, Føde og Brændsel er dyrt til saa mange, hvorfor vi beder hjælpe hvis det er mulig.

Ærbødigst,

HANS HANSEN, President.

NIELS H. JENSEN, Kasserer.

Seattle, Wash., 6te April 1916.

Iversen:—\$50.00 af Specialfondet.  
Jørgensen:—\$50.00 af Hjælpefondet.  
Nielsen:—\$50.00 af Hjælpefondet.

Christensen:—Jeg kan ikke indse at vi kan hjælpe de trængende Børn at afdøde Broder Petersen, det vilde jo blive, at Assurance Policen vilde have tilbagevendende Kraft; jeg føler for Børnene, men tror at dette burde være en hellig Sag for Landsmænd paa Pladsen at fuldføre.

T. P. Nielsen:—\$100.00 af Hjælpefondet.

Kendelsen:

Bevilliget \$50.00 af Hjælpefondet.  
T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

\* \* \*

Northfield, Minn., 20de Marts 1916.  
Broder J. Michaelsen, Omaha, Neb.

Jyllands Loge Nr. 99 tillader sig herved at anmode den exekutive Komite om Hjælp til vor trængende Broder Anton Frank Lindhart. Han har været syg i fem Maaneder; sidst i Oktober Maaned overgik der Broder Lindhart den Ulykke, at han mistede en Finger i en Maskine, hans Hustru blev meget syg i December Maaned efter hendes Nedkomst. Logen har tilstillet ham 30 Dollars til Jul, og hans Hustru gav vi 10 Dollars. Strax efter Jul blev Broder Lindhart syg igen, og er det endnu. Ved vort sidste Møde bevilligede vi ham yderligere 20 Dollars i Sygehjælp, men der en stor Trang hos Broder Lindharts, nu for ca. 14 Dage siden mistede han en af sine Heste, saa Logen beder indtrængende den exekutive Komite, om at hjælpe hen.

Broder Lindhart er 43 Aar gammel, er Landmand og har 9 Børn i en Alder fra 18 Aar til 3 Maaneder at forsørge, har tilhørt Logen og Samfundet i 15 Aar, har ikke tidligere faaet Hjælp af Hovedlogens Generalfond. (Logen betaler til syge Brødre om Ugen \$5.00).

Haabende paa Eders Velvilje overfor Broder Lindhart forbliver jeg

Med broderlig Hilsen,  
CHR. BIDSTRUP, fung. Sekr.

Seattle, Wash., 6te April 1916.

Iversen:—\$40.00 af Hjælpefondet.  
Jørgensen:—\$35.00 af Hjælpefondet.  
Nielsen:—\$40.00 af Hjælpefondet.  
Christensen:—\$35.00 af Hjælpefondet.

T. P. Nielsen:—\$50.00 af Hjælpefondet.

Kendelsen:

Bevilliget \$40.00 af Hjælpefondet.  
T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

\* \* \*

Omaha, Neb., den 21de Marts 1916.  
Til den exekutive Komite:—

Omaha Loge Nr. 1 tillader sig her ved at ansøge den exekutive Komite om Hjælp af Hovedlogens Generalfond til vor syge Broder Julius Chr. Jacobsen. Han er 29 Aar og hans Livsstilling er Arbejder, har ingen Børn eller Forældre at forsørge, har tilhørt Logen og Samfundet i 13 Maaneder, og tilhører Assurancefondet. Denne Broder har ikke tidligere faaet Hjælp af Hovedlogens Generalfond eller af Logen, har været syg siden 22de Juni 1915. Ved denne Sygdom har Logen betalt denne Broder \$144.00 (Logen betaler til syge Brødre pr. Uge \$6.00) Omaha Loge Nr. 1 tæller 250 Medlemmer og har en Kassebeholdning af \$3,500.00.

Med broderlig Hilsen,

L. M. MOLLMAN.

Seattle, Wash., 6te April 1916.

Iversen:—\$30.00 af Hjælpefondet.  
Jørgensen:—\$30.00 af Hjælpefondet.  
Nielsen:—\$10.00 af Hjælpefondet.  
Christensen:—\$30.00 af Hjælpefondet.

T. P. Nielsen:—\$25.00 af Hjælpefondet.

Kendelsen:

Bevilliget \$25.00 af Hjælpefondet.  
T. P. NIELSEN, Over-Præsident.

## Fra Neenah, Wis.

Den 8 April overværedes vort Møde af vor Over-Tillidsmand, Broder Chr. Nielsen fra Minneapolis, som sendtes af den ærede Overbestyrelse at overrække vor gamle Broder Niels Nielsen et Æreembleme som Løn for lang og tro Tjeneste for Samfundet, da Broder Nielsen er en af de to Forkæmpere for Samfundet, nemlig Nielsen af Loge Nr. 2 og Poulsen af Loge Nr. 45. Broder Chr. Nielsen udtalte sig med faa men velvalgte Ord om de gamle Brødres Arbejde fra 1882, hvorpaa han beklædte Broder Nielsen med en nydelig Emblem, udarbejdet i Guld omtrent i samme Form, som vor Æres-Expresident-Emblem. Omtrent 100 Brødre deltog i Mødet; i Anledning af Festen mødte Brødrenes Hustruer ikke at forglemme Mrs. Nielsen, hvorefter Musikken stemte op, og enhver tog sin Dame og med Broder Nielsen og Hustru i Spidsen marscherede man ned til et veldækket Bord, og siden afholdtes en Dans for Brødre med Hustruer, hvorefter de skiltes i en sen Time med Erindring om en behagelig Aften. En Tak til Overbestyrelsen og Samfundet for Gaven, og i Særdeleshed til Broder Chr. Nielsen.

Samfundsbladet modtages af Brødrene med stor Interesse og er en velkommen Gæst hver Maaned.

Samfundsbladet er jo ikke stort, men er jo alt vi trænger til. Samfundet begyndte ogsaa i det smaa, men har voxet sig stort.

I Haabet om Fremgang for dette Aar og en Hilsen til alle Brødre forbliver jeg med Agtelse,

MADS HANSEN,  
Sek. for Loge Nr. 2, Neenah, Wis.

ROCKY RIVER, OHIO.

GORM LOGE NR. 170 AF D. B. S.  
afholder

## PAR BAL

LØRDAG DEN 13DE MAJ

i Gormsens Hall, 18519 Detroit Ave.  
Entreen er \$1 Parret. Der vil blive serveret Kaffe med Wienerbrød samt Øl. Medlemmer kan indbyde Uden forstaaende, men maa garantere Entreen.

Listen ligger til Eftersyn hos Bager A. Schwartz, Rocky River, Ohio.

Listen sluttet den 8de Maj.

KOMITEEN.

## Den gik lidt villig.

Det var nu rent ud sagt en skammelig Ildebrand, dengang a „Lille Mølle“ brændte. Jeg var den første, der opdagede, at der var Ildebrand, og jeg benede af, det bedste jeg kunde, hen til Sognefogden for at melde det; for det gjælder jo om, naar der er Ildebrand, at den gaar lidt villig.

Men, da jeg saa kommer derhen, saa siger Sognefogdens Kone, — sikken en Æggekage hun kan lave med Æg og Flæsk og hakket Purløg; der er aldrig et Sted i hele Sognet, at man faar saadan Æggekage — saa siger Sognefogdens Kone: Vor Far'er er inte hjemme; han er gaaet ud hos Frederik Jørgens ved Skoven.

Det var da kedeligt, si'er jeg, for der er en meget stor Ildebrand, det er fær'ig ved i en Hastighed at ku' se ud, som det kunde være „Lille Mølle“, der brænder, og er det „Lille Mølle“, saa kan det nemt blive en slem Komedie for mig, for min Datter, Ane Kirstine, hun tjener nemlig dernede, og hun har aldrig saameget som en Pele assureret, hverken af det ene eller det andet.

Men jeg maa nok til at liste af, sa'e jeg, og saa bød jeg Farvel. Men saa siger Sognefogdens Kone: Vil Du inte ha'e en Snaps og en Taar Øl? Jou Tak, sa'e jeg, og saa fik jeg en Snaps og en Taar Øl, og saa bød jeg Farvel igen, og saa benede jeg af, ligesaa stærkt som jeg kunde; for det gjælder jo ligegodt om ved saadan en Ildebrand, at den gaar lidt villig.

Da jeg saa naaede ud til Frederik Jørgens, saa traf jeg ogsaa ganske rigtig Sognefogden. Han og saa Frederik Jørgen de sad og tog dem en Bid Mad og saa Jørgen Tidemand. I kjen-der jo nok Jørgen Tidemand, det er hans Heste, som har løbet løbsk flere Gange, men se, nu har han solgt dem; det vil sige paa en rejse Maade; han sa'e rent ud til Manden, som han solgte dem til, at de var løbske.

Se, Jørgen Tidemand, han var ogsaa kommet derhen, og sad saa ved Bordet tilligemed de andre. Og saa sa'e jeg God Aften til Sognefogden og Frederik Jørgen og Frederik Jørgens Kone og Jørgen Tidemand, og saa si'er Frederik Jørgens Kone: Sid ned, Lars, og ta' Dig en Bid Mad med.

Ja, Tak skal Du ha'e, Karen, sa'e jeg; hun hedder Karen, det gjør Frederik Jørgens Kone. Tak skal Du ha'e; men jeg har egentlig daarlig Lejlighed i Aften, for jeg har lidt Hastværk. Det var Dig, Sognefoged, at jeg skulde snakke med.

Hvad vil Du mig? sa'e Sognefogden. Det kan jeg godt sige Dig, sa'e jeg, og de Andre maa for den Sags Skyld gjerne høre paa det. Det er ikke andet end som, at jeg gik herud for at melde Dig, at der er en stor Ildebrand, og det er fær'ig at ku' ligne efter, som om det var „Lille Mølle“, der brænder. Jeg var den første, der op-

dagede det, og saa gik jeg hjem og sa'e til vor Mo'er: Der er Ildebrand; det er fær'ig at ku' se ud, som om det kunde være „Lille Mølle.“ Er det „Lille Mølle“, sa'e vor Mo'er, saa skynd Dig og løb hen og meld det til Sognefogden, det var dog forfærdeligt, om det var „Lille Mølle“, og om Ane Kirstine skulde faa brændt alt sit gode Tøj; tilmed da hun aldrig har saameget som en Pele assureret. Og saa var det jo, at jeg benede herud for at melde det til Dig, for det gjælder jo ligegodt om ved saadan en Ildebrand, at den gaar lidt villig.

Hvad Fanden kommer det mig ved, sa'e Sognefogden.

Det maa vel komme Dig ved, da Du er Sognefoged.

Nej, Gu' gjør det ej, sa'e han, det har jeg inte noget med at gjøre, det ligger udenfor min Embedsførelse. — Det skal Du melde til Lars David, han er jo Brandfoged.

Saa vilde jeg bene af igjen; men saa si'er Konen: Sæt Dig hen til Bordet, Lars, og tag Dig en eneste Bid Mad.

Ja, Tak skal Du ha'e, sa'e jeg, jeg har rigtignok kuns daarlig Tid; men en eneste Bid Brød og en Snaps vil jeg da nok ha'e, da jeg ser, at Bordet saa lige er dækket og saa satte jeg mig til Bords.

Da jeg saa havde spist, og det varede ikke længe end som en lille halv Times Tid, saa bød jeg Farvel til Sognefogden og Frederik Jørgen og Frederik Jørgens Kone og Jørgen Tidemand, og saa benede jeg af hen til Brandfogden, for det gjælder jo ligegodt om ved saadan en Ildebrand, at den gaar lidt villig.

Da jeg saa kom hen til Brandfogden, saa var han heldigvis hjemme. Saa da jeg havde budt God Aften, saa sa'e jeg, ligesom det var, at der var en meget stor Ildebrand, og at den, saavidt som man kunde se, tog Retning, som om det kunde være „Lille Mølle.“

Saa maa vi s'gu se at komme afsted, sa'e Brandfogden. Sæt Dig bare et eneste Øjeblik, medens jeg faar klædt mig om. Sæt en Bid Mad og Snaps hen til Lars Pæsen, sa'e han til Konen.

Tak, sa'e jeg; men Du maa inte gjøre Dig nogen Ulejlighed for min Skyld. Du maa inte sætte Mad frem til mig, Karen — for hun hedder Karen, det gjør Brandfogdens Kone, hun kan nu ellers ogsaa lave en gevaltig god Æggekage —; men jeg spiste for en halv Times Tid siden ude hos Frederik Jørgens, saa jeg er inte trængendes. Jeg løb nemlig derud for at melde til Sognefogden, at der var Ild-løs; men saa er det jo, at han siger, at det er Dig som Brandfoged, der har med det at gjøre. Og saa benede jeg af herhen til Dig, ligesaa stærkt jeg kunde, for det gjælder ligegodt om ved saadan en Ildebrand, at den gaar lidt villig.

En Snaps og en Taar Øl vil Du da nok ha'e, sa'e Karen.

Ja, en Snaps skulde man jo nødig sige nej til, sa'e jeg. Og saa fik jeg en eneste Snaps og en Taar Øl, og saa imidlertid var Brandfogden blevet fær'ig med at klæde sig om, og saa gav han en af Karlene Besked om at tude paa Gade.

Saa tog Karlen Tudehornet, og saa begyndte han at tude paa Gade, og Folk kom sturtende ud af Gaarde og Huse, og saa fik de Øje paa mig, og saa spurgte de, om jeg vidste, hvor Ilden var? Og jeg sa'e jo, ligesom det var, at bestemt vidste jeg det inte, hvor det var, men det tog ellers Retning, som om det kunde være „Lille Mølle.“

Og saa skjær den op til Sprøjtehuset. Men da vi saa skulde lukke Porten til Sprøjtehuset op, saa var Laasen blevet tøsset, og vi rev og sled i Porten, men den vilde aldrig ud af Stedet.

Saa siger Brandfogden, da vi havde staaet et lille Kvarter og ingen Vegne kunde komme med den, saa si'er han: Det Rigtigste bliver vist, at en af Jer løber op og henter Smeden og be'er ham om at tage sine Diderikker med, men sig til ham, at han maa endelig skynde sig saa meget som muligt, for det gjælder om ved saadan en Ildebrand, at den gaar lidt villig.

Saa var der straks en af de Unge, der rendte op til Smeden, og der gik inte et Kvarter, førend vi havde Sme-

den, og han var saamænd inte en halv Time om det, saa var Porten didrikket op.

Og saa kan det jo nok være, at vi var inte længe om at faa trukket Sprøjten ud af Huset og ud paa Landevejen, og saa blev Hestene spændte for, og det gik villigt.

Saa sa'e Brandfogden: Tag en af Jer og rend op i Klokketaarnet og se den bestemte Retning af Ildebranden, at I inte skal kjøre og tosse om og maaske kommer til en fejl By med Sprøjten.

Kil Du af, Laadvig, sa'e han til en af Karlene, jeg ved, at Du er let paa Benene, og lad mig se, Du rupper Dig, for vi maa Fanden danse skynde os at komme afsted.

Og Pokker tog ved Laadvig opad Trapperne og op i Klokketaarnet, men han kom inte ned igjen, for han blev oppe i Klokketaarnet.

Saa raabte Brandfogden op til ham: Hvorfor kommer Du inte ned og gi'er Besked?

Nej, for jeg kan ingen Ildebrand se, sa'e Laadvig.

Ja, da var der s'gu Ildebrand, sa'e jeg, og for mig at se tog det Retning, som om det kunde være „Lille Mølle“, der brændte. Det er ligegodt storartet, at saadan en hel Gaard og Vandmølle og Vejrmølle altsammen kan brænde i Løbet af saa kort en Tid, det har man jo næsten aldrig hørt Mage til.

Saa træk bare Sprøjten ind igjen, men vær forsigtig, at han inte bliver gnavet paa Porten, sa'e Brandfogden. Og saa trak vi Sprøjten ind.

Se, det var da heldigvis inte „Lille Mølle“, der brændte, det var kuns en Halmstak, men den laa kuns en halv

### PORT CHESTER, N. Y.

Samtlige Medlemmer af Loge Nr. 50, D. B. S., meddeles hermed, at Lovforslag til Logens Bilove vil blive behandlet ved det andet Møde i Maj og første Møde i Juni, og vil blive vedtagne som Lov det første Møde i Juli. Samtidig vil Logens 25-aarige Stiftelsesfest den 25de Juli blive arrangeret. Vi haaber at se alle Brødre, da vigtige Lovforslag vil blive fremlagt.

Paa Logens Vegne,

CHRIS IVERSEN, Sekretær.

### CUMBERLAND MILLS, MAINE.

#### EFTERLYSNING.

Hans Mikkelsen og Chr. Mikkelsen af Dansk Brodersamfunds Loge Nr. 201, Westbrook, Maine, bedes opgive deres Adresse til Logens President, Hans Hansen, 187 Rochester street.

Paa Logens Vegne,

JENS B. JENSEN, Sekretær.

## Chicago, Illinois

D. B. S. LOGE NR. 140

## BAZAR

til Fordel for Logens Sygekasse afholdes

LØRDAGEN DEN 6TE MAJ KL. 6 AFTEN OG SØNDAGEN DEN 7DE MAJ KL. 4 EFTERMIDDAG

i Halters Hall, cor. Cicero & Erie Sts. Mange smukke Ting er bleven givet.

DANS EFTER KL. 9 SØNDAG AFTEN.

GOD MUSIK.

FORTRINLIG SUPPER.

MØD OP ALLESAMMEN.

## Stor Dansk Picnic i Milwaukee

arrangeret af Loge Nr. 36, D. B. S., og Loge Nr. 15, D. B. S.

DEN 2 JULI 1916

## Pabst Park

i den for Fornøjelser og Seværdigheder berømte

CONCERT OF ANDEN MUSIKALSK UNDERHOLDNING HELE DAGEN.

Forskellige af Brodersamfundets kjendte Mænd vil komme tilstede og holde Taler.

Milwaukee's Mayor vil byde de tilreisende Danske Velkommen.

Mad og Drikkevarer af bedste Slags til billigste Priser serveres i Parken hele Dagen af Brødrene og Søstre.

Landsmænd og Landsmændinder! Sæt Kursen imod Milwaukee den anden Juli og lad dette blive et Stævne, som sent vil glemmes. Den Dag skal Løven holde Gilde i Ørnens Hjem.

Venligst,  
KOMITEEN.

Mil tilhøjre for „Lille Mølle“, saa Retningen var da rigtig nok. Det fik vi at vide Dagen efter.

Men, det er ded, som jeg altid siger. Det er ligegodt en stor Beroligelse, saadan som Brandvæsenet nu er indrettet ude paa Landet imod som i gamle Dage, da de hverken havde Sprøjter eller Sprøjtehus eller noget andet —, uden som bare en Brandfoged. Det eneste Gode dengang, det var, at de slap for en Del Reparationer. Men der var jo langtfra den Appel i det som nu, og den gik jo heller inte slet saa villig med Hjælpen, som den nu gjør.

### ALTA, IOWA.

#### MEDDELELSE.

Paa sidste Møde vedtoges at underrette Medlemmerne af Loge Nr. 224 om, at paa næste Møde, den 3die Maj, vil der blive forhandlet om Logen vil holde Fest her i Foraaret.

Paa Alta, Ia., Loge Nr. 224's Vegne,  
SEKRETÆREN.

### OAKLAND, CAL.

## STOR PICNIC

#### OG GRUNDLOVSFEST

Pacific Loge Nr. 39, Oakland, og Golden Gate Loge Nr. 49, San Francisco,

afholder stor Picnic og Grundlovsfest i El Campo Park

#### SØNDAG DEN FJERDE JUNI.

Dans hele Dagen; Væddeløb; Keglespil; Skydning; Tombola; dansk Musik samt alle Slags Forfriskninger.

Baadene afaar fra Mission Street Wharf, San, Fr., 9:30 og 11:45 Form. samt 2:00 Efterm. Returnerer fra Parken 6:00 og 9:00 Aften.

Billetter med Argang til Parken, 75 Cts. for Voxne. Børn under 12 Aar frit.

Alle Danske er venligst indbudte.

### OMAHA, NEB.

#### DANSK ARBEJDSANVISNINGS-KONTOR.

Loge Nr. 19 har oprettet et Arbejdsanvisnings Kontor for tilreisende Landsmænd og Brødre af Brodersamfundet.

For nærmere Oplysninger henvender man sig i M. M. Backs Cigarforretning, 322 So. 13th St. Tel. Red 4196.

### RESOLUTION.

Da vor agtede Broder Rosauros Nielsen er afaaet ved Døden den 13de Marts 1916, har Haabets Loge Nr. 78 vedtaget, at Logen har mistet et agtet og æret Medlem, hæderlig i sin Vandel, tro og pligtopfyldende, besjælet af et Ønske om at handle i Overensstemmelse med de Følelser, som vidner om sand Broderkjerlighed; derfor er vi overbeviste om at hans Minde vil leve blandt os og vi føler, at vi har lidt et Tab, som længe vil føles af alle hans Venner. Derfor er det vedtaget, at uagtet dette er en Kjendsgerning for Logen, saa er Tabet endnu større for hans efterladte Familie, for han var i Sandhed en kjærlighedsfuld Husbond og en god, opofrende Fader.

Besluttet, at vi erklærer hans efterladte Familie vor dybeste Sympathi i deres store Sorg og Medfølelse i det uoprettelige Tab.

Besluttet, at vi som et synligt Tegn paa vor Sorg draperer Logens Charter med Sørgeslor for et Tidsrum af 30 Dage samt at denne Resolution indføres i Logens Protokol og at en Kopi af samme sendes til afdødes Familie samt bekendtgøres i D. B. S. Blad.

Salt Lake City, Utah, den 10 April 1916.

MARTINUS CHRISTENSEN, Pres.

AXEL JOHANSEN, Sekretær.